

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

"IMPRESIONES Y RECUERDOS"

Por D. Julio Nombela.

El antiguo periodista y popular escritor don Julio Nombela, retirado ya tiempo voluntariamente de la vida activa de la política, del periodismo y de la literatura, ha dedicado su tiempo a una obra interesantísima, digna de todo elogio y de gran interés: a escribir las impresiones y recuerdos de todo cuanto ha visto y de todo aquello en que ha intervenido como actor ó como espectador.

Y como Julio Nombela ha vivido mucho, ha visto muchísimo, y narra con habilidad y galanura su obra, que comprende de 1836 hasta 1912, y es de una amenidad y de un interés extraordinario.

Como muestra, publicamos el siguiente episodio, que seguramente agradará á nuestros lectores.

A nosotros nos parece de perlas, y agradeceremos mucho su publicación al ilustre escritor.

Dice así:

D. Manuel María Santana, fundador de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, que adquirió más tarde gran notoriedad y una muy regular fortuna, había venido á buscarla en Madrid desde Sevilla, teniendo que ganarse la vida en los primeros tiempos con las revistas de corridas de toros que escribía para «El Español» y otros periódicos de los que por entonces se publicaban.

Simpático, de carácter franco, activo, trabajador, buscó el pan cotidiano como la generalidad de los que á cultivar las letras se han dedicado y se dedican. Se enteró de que en París y en Londres aparecían diariamente unas «Hojas autógrafas» con noticias políticas y financieras, que servían de embrionaria información á los periódicos, á los políticos y á los banqueros, y creó en Madrid la «Correspondencia Autógrafa», auxiliado por Villamil, joven muy laborioso, y por Zuloaga, administrador probo y amigo leal, que prosperaron con Santana; para obtener noticias se puso en relaciones con ministros, diputados y senadores; la suscripción costaba 25 pesetas mensuales, y aunque apenas llegaban á un centenar los suscriptores en España y en el extranjero, esta publicación especial resolvió el problema económico del revistero tauro-maco.

Reunía Santana las condiciones principales para llenar á maravilla su cometido: actividad, audacia, paciencia para sufrir las impertinencias de los personajes políticos, gracia para desarrojar el ceño de los más serios y endiosados, labia y buenos cigarrillos para poner de su parte á los porteros de los ministerios.

La noticia adquirió bajo su influencia una importancia que venía siendo exclusiva de los llamados artículos de fondo; halló en ella un filón, y para explotarle en gran escala realizó una verdadera revolución en el periodismo. La suscripción de los diarios costaba al mes de 3 á 4 pesetas y no se vendían sus números sueltos. El público se vio un día sorprendido con un periódico que sólo publicaba noticias, muchas noticias de todas clases, mezcladas, barajadas, que se vendían en las calles por los que hasta entonces sólo expendían los llamados romances de ciegos ó los fijos de «Lotería primitiva», y que sólo costaba dos cuartos cada ejemplar y seis reales al mes la suscripción.

El éxito fué inmenso: en aquella época el periódico que reunía 4.000 suscripciones creía haber llegado al mayor grado de apogeo. Sólo «El Español», creado por el gran periodista D. Andrés Borgeo, y dirigido por Sartorius, después conde de San Luis, había reunido mayor número de lectores; pero contar quince mil, veinte mil, treinta mil, como contó LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA á los tres ó cuatro meses de su fundación, se consideró un verdadero prodigio.

Estas cifras parecen hoy insignificantes, porque los rotativos han llegado á tiradas de más de 100.000 ejemplares diarios, y en Inglaterra y Francia hay periódicos que cuentan sus lectores por millones; pero entonces una tirada de 30.000 ejemplares representaba un éxito colosal. Antonio Trueba y Bravo y Destuet auxiliaron á Santana, contribuyendo con los citados Villamil y Zuloaga á convertir en millonario y hombre influyente al que algunos años antes había venido de Sevilla con un presente muy modesto en busca de un porvenir muy inferior al que le depararon su buena estrella, su incansable actividad y su ingenio para explotar la noticia, que hasta que él la convirtió en princesa afortunada no había sido más que la pobre y relegada Cenicienta del periodismo.

Campo y Navas fué su discípulo más aventajado, y aunque al consignar mis recuerdos de periodista, he de volver á hablar de Santana y de otros publicistas no menos célebres que él, me he permitido la digresión á que doy fin, para explicar el ardid que consiguió notoriedad á Campo y Navas.

El Gobierno estaba en crisis, debía celebrar un Consejo de gran trascendencia, en él resolverían dimitir los ministros ó se conjuraría el peligro de muerte que amenazaba al Gabinete. Los políticos aguardaban con avidez el resultado del Consejo y el Gobierno mostraba el mayor interés en que no trascendiesen al público sus acuerdos.

Campo y Navas resolvió informarse á cualquier costa de lo que acordasen los ministros, y muy temprano, cuando los mozos hacían la limpieza, se dirigió al edificio de las Milicias, donde se hallaba la presidencia del Consejo y donde además vivía el general Nar-

váz, que era á la sazón el jefe del Gobierno.

La historia no refiere si se entendió con algún portero, ordenanza ó mozo de servicio, ó si cogió las vueltas á alguno de estos funcionarios de escalera abajo, á los que conocía y obsequiaba con cigarrillos ó butacas para los teatros, que abundaban en la redacción de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Lo cierto es que el noticiero predecesor de los reporteros modernos, se coló en el salón donde celebraba el Consejo sus sesiones, en cuyo centro había una amplia mesa rectangular cubierta con un rico tapete de terciopelo carmesí, provisto de paños laterales que bajaban hasta el alfombrado pavimento, con ocho lujosos cartapacios, uno para cada ministro y otro mayor para el Presidente. Por regla general había un puesto vacante, pues era cosa rara que el jefe del Gabinete no tuviese á su cargo uno de los ocho ministerios. Por último, nueve magníficos y cómodos sillones rodeaban la mesa, donde los consejeros de la Corona creían hacer la felicidad del país.

Campo y Navas, que era de corta estatura, no muy grueso y en extremo flexible, se metió debajo de la mesa, colocándose en el centro para que si estiraba las piernas algún ministro no tropezase con él; y allí, provisto de algunas municiones de boca, esperó la hora señalada para el Consejo, once de la mañana.

Nada de más novelesco interés que oír contar al audaz noticiero las angustias que sufrió desde que sintió los primeros pasos de los ministros hasta que terminó la sesión, jurando todos guardar el más religioso secreto sobre lo que habían tratado.

La sesión fué agitada; los políticos de aquel tiempo y más los del partido moderado, eran hombres de carácter que no se dejaban manejar ni aun por Narváez, que tanto respeto y tanto temor infundía.

Al fin, y en esto poco han variado los tiempos, el instinto de conservación pudo más que la fiereza de los intrasigentes; se buscó la siempre socorrida fórmula; se encontró, porque jamás falta ingenio á los políticos para permanecer en el Poder, y después de un par de horas borrascosas reinó la calma, los consejeros se despidieron cordialmente, el salón quedó sólo, silencioso, y Campo y Navas volvió, aunque no por completo, porque aún podía malograrse su empresa si algún portero le veía salir de la sala de sesiones.

Se acercó á la puerta, que no había sido cerrada con llave, aplicó el oído, miró por el ojo de la cerradura, y cuando se persuadió de que en la antecámara no había nadie, abrió cuidadosamente la puerta, salió, volvió á cerrarla y en uno de los corredores encontró al portero mayor, á quien preguntó si estaban aún reunidos los ministros.

Como le conocía y aun solía darle discretamente algunas noticias, no le chocó verle allí. Le dijo que llegaba tarde y que nada podía comunicarle, porque obediendo la orden del Presidente, ni él mismo había podido estar en la antecámara. Por lo visto habían tratado algo importante y muy secreto, puesto que habían querido que ni los de la casa oyese el rumor de sus palabras.

Se alejó Campo y Navas fingiendo gran pesar, insinuó que iba á ver si alguno de los ministros le decía algo de lo que habían tratado, suponiendo que después de almorzar serían expansivos... y por la noche refirió LA CORRESPONDENCIA con lujo de detalles cuanto había pasado en el Consejo.

Este triunfo periodístico, cuyo origen sólo lo supo entonces Santana, aunque después se divulgó, irritó grandemente á Narváez y á sus colegas, y dió lugar á que sospecharan unos de otros, porque sólo la traición ó la debilidad de uno de ellos podía haber enterado al periódico de lo que tan sigilosamente habían convenido, después de las minuciosas precauciones que habían tomado.

Quien ejecuta en nuestro país lo que se llama una hombrada, sea la que sea, gana fama de listo y es admirado y hasta envidiado. Cuando cayó Narváez del Poder y se supo lo ocurrido, tanto el hombre temible, que en el fondo era un completo andaluz, amable y generoso á veces y á veces despota y rencoroso, como sus demás compañeros de Gabinete, celebraron la audacia y la buena suerte del redactor de LA CORRESPONDENCIA.

JULIO NOMBELA.

UN MINISTRO ATREVIDO

¿Triunfan las sufraguitas?

Enmiendas.

LONDRES. Serán presentadas uno de estos días tres enmiendas á la ley electoral concediendo el voto á las mujeres.

Por la primera, se pide sea cambiada la frase del artículo primero de la ley relativa al derecho de los hombres á votar.

En vez de «todos los hombres», deberá decirse «todas las personas».

En otra enmienda se pedirá que tengan voto las mujeres casadas.

En una tercera, que lo tengan las mujeres que ya votan en las elecciones municipales.

La primera de dichas enmiendas estará suscrita por el ministro de Negocios Extranjeros, sir Edward Grey.

Créese que los diputados se dividirán; pero que al cabo la enmienda será aceptada.

Las sufraguitas no descansan, y como saben que varios ministros se opondrán á las enmiendas, han dicho que matarán á éstos, y para evitar alguna barrabasada, la Policía custodia á los ministros y aun al propio Grey, no obstante ser éste feminista ardoroso,

El conflicto obrero

Lo que dice Alba.

El ministro de la Gobernación, hablando con los periodistas ayer mañana respecto á la huelga, dijo que no había recibido la contestación de los patronos; esperaba recibirla ayer tarde.

Sigue pesimista el Sr. Alba, pues como «a cuestión, con las nuevas peticiones de los obreros, ha retrocedido, resulta que las negociaciones ya no son solamente sobre la jornada, sino también sobre los jornales de estos días.

Lo difícil, añadió el ministro, para resolver la huelga es que ninguno quiere someterse al arbitraje, que es la medida más razonable y jurídica.

Yo, terminó diciendo el ministro, prosigo sin desmayo las gestiones para solucionarla.

El trabajo en las obras.

En muchas obras se está trabajando, á pesar del lock-out.

En algunas, los patronos, no conformes con el parecer general de la Federación gremial, no han despedido á los obreros.

En otras, los albañiles se han negado á abandonar el trabajo, desobedeciendo, por su parte, al Comité del ramo de construcción.

Por último, en las menos se ha apelado á las fuerzas del Ejército, como ocurre en el derribo de las Cuatro Calles, donde trabajan soldados que ha facilitado el Gobierno Militar.

Por cierto que trabajan con capote y traje de marcha.

También ha facilitado la autoridad militar carros de Administración para transportar los escombros, en atención á que el término de dicha obra es de urgencia y de interés general.

Más reuniones.—Otras noticias.

En la Casa del Pueblo se celebraron ayer tarde varias reuniones de las Sociedades obreras á quienes afecta el lock-out.

Entre ellas se cuentan las de carpinteros de taller y fustistas.

En dichas reuniones se trató solamente de lo ocurrido y de la actitud que las Sociedades respectivas habían de adoptar ante las actuales circunstancias.

En todos los casos se han concedido votos de confianza á los representantes de las 23 Sociedades, para llevar la voz de los obreros y aceptar lo que los mismos acuerden.

La presencia de los militares que trabajaron el día de ayer en el derribo de las Cuatro Calles; obedece á que, se ha hecho por Guerra adquisición de material del derribo, que han ido á recoger fuerzas de Administración.

En el Congreso circuló á primera hora de la noche la noticia de que la huelga obrera planteada en Madrid estaba terminada. Se decía que la noticia la habían oído á una distinguida personalidad conservadora. Informes que posteriormente hemos adquirido y estimamos muy autorizados, nos permiten asegurar que el Sr. Alba, que no abandona por un momento ese importante problema, lleva una negociación sobre la cual guarda reserva absoluta.

Hay corrientes de inteligencia; pero nada puede decirse de un modo concreto, y menos con carácter definitivo.

Los patronos comunicaron anoche á última hora al señor ministro de la Gobernación que, en principio, rechazaban las pretensiones formuladas por los obreros.

El Sr. Alba seguirá hoy las gestiones que ayer inició y á las que nos referíamos en nuestra última edición de anoche.

Junta de albañiles

A las siete de la tarde dió comienzo en el teatro Barbieri la junta general de la Sociedad de albañiles El Trabajo, para dar cuenta del estado del asunto y acordar lo que, en su vista, haya de hacerse.

El teatro estaba completamente lleno.

Presidió Jesús de Oñoro.

Habla en primer término Luis Fernández, vicepresidente de la Junta directiva de los albañiles, que hace historia del asunto.

Relata todo lo ocurrido con los obreros cerrajeros, y dice que se han planteado dos cuestiones: una referente á la situación en que se encuentran los cerrajeros, y otra provocada por el «lock-out» referente á todos los obreros del ramo de construcción en general, ó sea el despido.

La directiva de dicho ramo de construcción entiende que los albañiles no deben volver al trabajo mientras no se reúna junta general, donde se acuerden las condiciones en que haya de volverse al trabajo. (Sensación.)

El presidente aclara lo dicho por el orador, y dice al público que se percate bien de lo propuesto.

Ahora se está pendiente de lo que acuerde el Comité ó representación general del ramo de construcción, y, por tanto, nada se puede proponer ó discutir en el momento.

Serrano pregunta si la representación de la Sociedad El Trabajo consultará antes de tomar acuerdos.

El presidente: Sí.

Pedro Muñiz pregunta: ¿Es necesario saber si en el caso de que los patronos cedan los albañiles volveremos al trabajo sin condición alguna ó si reclamaremos los jornales perdidos, porque no somos los obreros los que hemos provocado esta cuestión, de la que somos víctimas?

Se aprueba por unanimidad la proposición presentada por la Junta directiva, en virtud de la cual no se volverá al trabajo mientras

no se celebre otra reunión general, en que se acuerden las condiciones en que han de volver á ocupar sus puestos en las obras los albañiles.

Al hacerse una fotografía con magnesio se prenden unas guirnaldas, y se produce un pequeño tumulto; pero el fuego se pudo apagar en seguida.

Vicente Navarro dice que la organización obrera ha mejorado enormemente la situación del obrero, y no es, por tanto, su fin, como dicen los patronos, perturbar y declarar «a guerra».

La clase patronal no tiene otro interés que el de su bolsillo; para ella no existe humanidad.

Si todos los asociados hubieran cumplido con su deber, como por desgracia no ocurre siempre, no se abusaría de nosotros y no se habría llegado á huelgas parciales como la de García Espada, por ejemplo.

El compañero Font, que según explica el presidente ha tenido que abandonar á Zaragoza por cuestiones sociales, y que hoy es socio de El Trabajo, de Madrid, dice que los albañiles están á la defensiva ante la actitud de los patronos.

Estos y los golfos sin domicilio conocido que se han mezclado entre ellos, se han propuesto domarnos como á fieras, y esto, que los caciques podrán hacerlo en las aldeas, no se puede realizar en las grandes urbes, donde existe cultura en el elemento obrero.

No quiere aplausos, pues es un obrero que desea decir la verdad, y los aplausos sólo los deben desear cuatro políticos que viven de engañar al pueblo.

Ataca á la Prensa, que dice está al servicio de la clase capitalista y en amigable consorcio con políticos y gobernantes.

Ataca también al partido liberal, que cerró la Casa del Pueblo y persiguió al obrero, la Prensa no salió en defensa de éste.

Pero esta situación—añade—existe en todo el mundo que se llama civilizado, ya se trate de Monarquías ó de Repúblicas; los Gobiernos defienden en todo caso al capital, y los obreros, como la parte débil de la nación, son las víctimas de esta funesta organización.

Da consejos á los obreros, que deben ser dignos, pues el patrono desprecia al que se humilla, creyendo que no merece el jornal.

Aconseja calma, pero sólo hasta el momento en que vayan á faltar las fuerzas á los trabajadores. Entonces hágase algo de lo mucho que hay que hacer.

Vuelve á hablar Muñiz, y ataca al ex subsecretario de Hacienda, Sr. Zavala, y al Instituto de Reformas Sociales.

Dice que los vocales obreros de éste, entre los que había algunos albañiles, presentaron una fórmula, que los cerrajeros no pudieron aceptar. Fuerza es decirlo claro todo.

Habla de los cerrajeros, y dice que los pobres aprendices tienen que trabajar todos los domingos hasta las dos de la tarde.

Vuelve á hablar del Sr. Zavala, que ha nombrado un pasante para asesorar á la Federación patronal, y siendo magistrado del Supremo, ha dicho que estará incondicionalmente á su lado. Esto es inmoral á todas luces.

Cuando se han declarado huelgas parciales ha ocurrido con frecuencia que las Comisiones nombradas han ido á parar al Juzgado. ¿Qué ocurrirá ahora al ser declarado el lock-out? ¿Encerrarán á los patronos? Es lo lógico.

Los maestros aparejadores son el alma de este movimiento.

Se burla de los destajistas y de los obreros no asociados, que hoy tienen como enemigos á los patronos, de los que han sido sus primeras víctimas, y á los obreros asociados. «Compadezcámonos—dice—y llámémosles de nuevo á nuestro lado.»

Termina hablando de algunas cuestiones de orden interior de la Sociedad.

Saurino González habla, como el anterior orador, de cuestiones de propaganda.

Habla de la Unión general de Trabajadores y de la próxima fundación de la Federación de todas las Sociedades españolas de albañiles.

El presidente dice que él fué uno de los albañiles que aconsejaron á los herreros cuando se inició la huelga, hace cinco meses. Les dijimos que tendrían que ser duros como el hierro que trabajaban. Y han obrado de tal manera, que merecen estar orgullosos.

Se ha visto cómo la clase patronal, que se creía un gigante, ha sufrido un rudo golpe.

Si los herreros no vuelven al trabajo no debemos volver nosotros.

No debemos fiarnos de nadie. Ya se trata de engañarnos diciendo que el conde de Romanones proyecta reformas liberales, y la Prensa falsea la verdad.

Dice que la clase de aparejadores está representada por guapos y por chulos. Cita los nombres de dos de ellos, á quienes censura duramente.

Se nos amenaza con un lock-out inhumano y criminal, y es lógico que la semana que viene llegue el hambre y con el hambre acontecimientos que se preven.

Los albañiles deberán volver al trabajo con dignidad y cuando les llamen, y no deberán ejercer presión sobre los cerrajeros, que tienen derecho al cumplimiento de sus ofertas.

El Gobierno podría, si quisiera, dar solución al conflicto con un simple gesto del conde de Romanones; pero éste no amparará á los trabajadores. No nos hagamos ilusiones.

Mientras tanto, preguntémos:

¿Hacen los albañiles causa común con el pleito de los cerrajeros?

Voces: ¡Sí, sí!

Pues se levanta la sesión.

La reunión terminó á las nueve de la noche.

COSAS DE ESPAÑA

"AZORIN," ¿NO SERA ACADEMICO?

No había ayer tarde en el Congreso tema alguno de interés que discutir. Dormitaban los escasos concurrentes en el salón de conferencias, y los reporteros, aburridos, esperaban una frase con jugo para exprimirla hasta lo inconcebible.

—¿Es verdad lo de Maura, camino del campo tradicionalista?

—No, no es verdad. Lo ha desmentido Valdeiglesias.

—Pues algo habrá.

—Algo, sí; pero no es eso. Pronto saldremos de dudas.

Y volvió el silencio.

De pronto, «Azorin», el notable estilista, con la cabeza metida entre los hombros, algo encorvado, la mirada vaga y el rostro sin otra expresión que la de una absoluta indiferencia, avanzó pasillo adelante.

Dos ó tres le saludaron:

—Adiós, académico.

«Azorin», sonriendo levemente, movió la cabeza en una negación plácida, humilde, como si no diera importancia al asunto. Y siguió su camino.

—¡Ah!... ¿pero no lo saben ustedes? Le han cerrado las puertas de la Academia á «Azorin».

—Hombre, no puede ser...

—Palabra.

—¿Por joven?

—¡Quí!... Por mal escritor. Así lo cree Catalina.

En el grupo estalló una carcajada.

El Sr. Catalina juzgando á «Azorin», literariamente, es una cosa estúpida.

—Pero eso es lo mismo—observó un periodista—que si nosotros le dijéramos á Titta Rufo que no sabe cantar.

—Pues como ustedes lo oyen. «Azorin» no tiene hoy más voto, de todos los conservadores de la Academia, que el de D. Antonio Maura. El grupo pidalino y á su cabeza el Sr. Catalina, que es el controlador de la casa, le han puesto el veto. Por lo menos ahora, si el aire no cambia, no ha de sentarse el laborioso «Azorin» en el sillón de la Academia.

—¿Qué cosas, caballeros!... ¡Y hay todavía quien lee el Diccionario!...

—Pero ¡sí es muy natural! Las cosas se han desarrollado así. Catalina leyó primero la carta de D. Alejandro y aunque no logró entenderla del todo, apresuróse á declarar que era un documento merecedor de pasar, como joya literaria, á las generaciones futuras. En este estado su espíritu, recibió la noticia de que la candidatura de «Azorin» sería presentada...

—Y se quedó perplejo...

—Claro. Según cuentan no había leído nada del autor de «Voluntades». Pidió un par de tomos y apenas hojeadas cuatro ó cinco páginas de prosa limpia, diáfana, correcta, esa prosa de admirable sencillez que «Azorin» escribe, cuéntase que el buen Don Mariano arrojó disidente el libro. Recogió de nuevo, arrepentido, y abriéndolo al azar, hizo un coitejo minucioso con la carta de D. Alejandro...

—Y no encontraría semejanza...

—Ni remota. Catalina hizo este razonamiento: «Si «Azorin» escribe bien, D. Alejandro escribe muy mal. Si D. Alejandro escribe bien, como yo creo, como tengo la obligación de creer, tratándose de mi presidente, «Azorin» es un mal gacetero. Y una de dos: ó no admitimos á «Azorin», ó echamos á D. Alejandro.

—El hombre razonaba...

—Y el razonamiento ha prevalecido. Pero ahora parece que D. Antonio ha montado en cólera y que en la Academia se prepara una más sonada que la del 1.º de enero.

—Entonces ¿mantiene la candidatura de «Azorin»?

—Pero puede costarle la amistad de D. Alejandro. Catalina lo ha hecho cuestión de gabinete.

—Y ya se sabe que si Catalina se pone en la puerta, no hay quien pase.

—Como que es el encargado de echar el cerrojo, por no decir que es el cerrojo mismo. Tal es su férreo poder en las puertas de aquella casa.

—¡Así está la Academia!

—Y así está España! Hasta la lengua se nos irá el día menos pensado...

EL MISTERIO DEL RIO

Un policía asesino de su mujer

HANNOVER. En Hannoverich-Muenden ha sido detenido el sargento de Policía Romalen, acusado de haber asesinado á su mujer.

El cadáver de la señora de Romalen fué recogido flotando en el río Weser.

De esto hace algunos días.

Al principio creyóse que se trataba de un accidente casual ó de un suicidio.

Interrogado el marido, declaró que, paseándose juntos por las orillas del río, de pronto ella se había separado de su lado, arrojándose al agua.

Pero el soldado que se hallaba de centinela en un cuartel próximo al Weser ha manifestado que oyó voces desesperadas pidiendo socorro.

Esta declaración ha determinado la instrucción de un sumario.

Practicada una inspección ocular en el lugar del suceso, se han descubierto rastros de haberse entablado una lucha desesperada.

Estrechado por las preguntas del juez instructor, el sargento de Policía Romalen incurrió en grandes contradicciones.

Se le ha detenido.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
22 de enero de 1863.

PARIS, 21. El *Monitor* de hoy dice que el Emperador ha mandado 100.000 francos para que se destinen a los obreros sin trabajo. La noticia de que los franceses hayan tomado a Puebla no tiene ningún carácter auténtico; pero viniendo de fuentes hostiles a la intervención, no es probable que carezca de fundamento.

LISBOA, 20. Se asegura que Saldanha será nombrado Presidente del Consejo de Ministros.

Loule irá a Roma a reemplazarle.

ROMA, 20. El duque de Saldanha ha presentado en el Vaticano sus credenciales como embajador de Portugal.

Han sido inundados varios puntos de Roma por haberse desbordado el Tiber.

PARIS, 21. Dice *La France* que en las Marcas y Umbria reina agitación mazziniana. El duque de Coburgo se niega terminantemente a aceptar la Corona de Grecia.

El conflicto balkánico

Las pérdidas de Bulgaria.

LONDRES. *The Times* publica un despacho de Sofía.

En él se dice que en breve publicará el ministerio de la Guerra la cifra oficial de las pérdidas sufridas por Bulgaria durante las hostilidades.

Dicha cifra, mucho más elevada de lo que se creía, se descompone como sigue:

- Oficiales muertos, 284.
 - Heridos y enfermos, 876.
 - Soldados muertos, 21.018.
 - Heridos o enfermos, 51.000.
 - O sea un total de 1.160 oficiales y 72.018 soldados fuera de combate.
- En el ejército de Tchataldja se registraron 35.000 casos de cólera.
- Pero sólo 3.000 de éstos fueron seguidos de defunción.

La Asamblea nacional.

PERA. El Consejo de ministros ha acordado que, definitivamente, se celebre mañana la Asamblea nacional que ha de decidir sobre la paz o la guerra.

Lo que cederá Turquía.

LONDRES. Asegúrese que Turquía, como consecuencia de la reunión de la Asamblea nacional, hará nuevas concesiones a los aliados.

Turquía se desprenderá de la frontera de Maritza, es decir, de la mitad menos importante de Andrinópolis, en la que no están comprendidos los sepulcros de los antepasados del Sultán.

Además, Turquía manifestará que, antes de resolverse a nada, desea saber en qué situación van a quedar las islas, qué régimen aduanero imperará y en qué forma va a plantearse el problema económico.

Rechid lo ignora.

Rechid pachá ha sido interrogado acerca de los propósitos que abraza la Sublime Puerta.

Ha dicho que no los sabe.

Va a reunirse la Asamblea nacional, y a ella le toca hablar.

Consecuencia de ello, será lo que la Puerta decida.

Lo que dice Danef.

Danef ha sido interrogado de nuevo acerca de lo que los aliados piensan hacer, según cual sea la respuesta de Turquía.

Ha dicho que si de Constantinopla vuelven a negarse a la cesión de Andrinópolis, los delegados se marcharán de Londres.

¿Es cierto—le preguntaron—que ha recibido usted órdenes de su Gobierno para poder telegrafiar directamente al Ejército diciéndole que reanude las hostilidades?

—Esa facultad—respondió—la tengo desde el primer momento.

Luego manifestó que Bulgaria no se dará por satisfecha con la cesión de la mitad de Andrinópolis; ó quiere todo, ó nada.

Rusia mediadora.

SOFIA. Rusia ha tomado a su cargo el papel de mediadora en la cuestión rumanobulgara.

La noticia ha sido muy bien recibida.

Traslado del cuartel general.

El cuartel general búlgaro ha sido trasladado a Timotiko.

La instalación del cuartel al Sur de Andrinópolis no es otra cosa que un preparativo más, por si la guerra continúa.

Aun no se sabe.

CONSTANTINOPLA. Aun no está decidido si mañana reunirá la Asamblea general de notables.

El Gobierno celebrará esta tarde Consejo para decidirlo.

Griegos y turcos

Ataque general.

PARIS. Dicen de Atenas que el ejército griego ha comenzado esta mañana el ataque general de unas posiciones que constituyen la llave de Janina.

Noticias oficiales.

ATENAS. El ministro de la Guerra ha hecho público un telegrama que desde Propiedias le dirige el comandante general de las tropas griegas.

Tiene fecha de ayer martes.

Dice que el ataque de los griegos a lo largo de la frontera comenzó a las ocho de la mañana y duró hasta las seis de la tarde.

Jugó principal papel la Artillería.

El resultado del cañoneo fué excelente.

También los turcos sostuvieron vivo fuego de cañón.

A las once y cuarto de la mañana la fuerza turca de la parte de Pitzani se redujo a cañonear débilmente el ala derecha del ejército griego.

No tardó en cesar el fuego de las baterías turcas por aquel lado.

Los combatientes turcos tuvieron que concentrar su atención sobre el centro del ejército griego que arriaba en su ataque.

Este se hizo general y los turcos se vieron precisados a desalojar las colinas de Lessiani, retirándose en fuga hacia Pitzani.

Avanzó entonces el ala izquierda del ejército griego y tomó las alturas de Manohassa.

Tales son los detalles que se contienen en el telegrama del comandante general, hecho público por el ministro de la Guerra y acogido con alegría por la opinión ateniense.

Noticias oficiales.

La Sección política del ministerio de Estado da a conocer la siguiente noticia publicada en la *Gaceta*:

«El ministerio de Negocios Extranjeros de Grecia ha comunicado a la Legación de Su Majestad en Constantinopla que el bloqueo del puerto de Santi Quaranta, momentáneamente levantado, ha vuelto a restablecerse.»

Nesfarina: excelente alimento p. niños, convalecientes y esa falange de agotados que repugnan otra alimentación. Rodríguez Méndez.

GOBERNOS Y PRINCIPES

Matrimonio nulo.

BERLIN. La *Münchener Neueste Nachrichten* anuncia oficialmente que el Senado especial del Tribunal Supremo ha declarado nulo, en una de sus atribuciones, el matrimonio del Príncipe Jorge de Baviera con la Archiduquesa Isabel María de Austria.

El fallo ha sido confirmado por el Príncipe Regente.

Una conferencia.

VIENA. Ayer, en la Sociedad Imperial y Real de Geografía, el Príncipe Sixto de Borbón-Parma ha dado una conferencia, ilustrada con proyecciones, acerca de su último viaje en Asia Occidental, de Palmira al Eufrates y Alepo.

El auditorio era distinguidísimo, y en él figuraban el Archiduque Carlos Francisco José, su esposa la Archiduquesa Zita, un gran número de miembros de la Familia Imperial, el ministro de Negocios Extranjeros, conde Berchtold; el embajador de Alemania, los ministros de Baviera y Suecia, sabios, generales, etc.

El Príncipe Sixto publicará en breve un libro describiendo su viaje, con dos mapas, uno de la Mesopotamia del Sur y otro de la comarca que se extiende de Meskena a Kufa, y que baña el Eufrates.

Avalorarán dicho libro numerosas fotografías de esos países casi desconocidos.

Las más notables son vistas de la viejísima ciudad de Resafa, cerca de las ruinas de Palmira, cuyos monumentos, y especialmente la magnífica iglesia de San Sergio, terminada en el año 431, ofrece uno de los ejemplares más puros del arte cristiano de Asia en el siglo V.

COSAS INGLESA

La criminalidad disminuye.

LONDRES. Las nuevas estadísticas publicadas por el Gobierno prueban que la criminalidad disminuye en la Gran Bretaña de un modo extraordinario.

Unos lo atribuyen al rigor de los jueces; otros a la extensión de la cultura, y la mayoría a la gran prosperidad industrial, que va creciendo de año en año y a las medidas legislativas que libran de la miseria a los ancianos y a los parados.

En Inglaterra y el País de Gales los presos durante el año de 1912 han sido tan sólo 10.646, ó sea el 4,9 por 100.000 habitantes.

Y la mitad de ellos ingresaron en la cárcel porque no podían pagar las multas que se les había impuesto.

Es la cifra más baja que registran los anales de la Justicia británica.

En los últimos veinte años el número de presos de menos de veintidós años de edad ha disminuido en un 50 por 100 y el de presas en un 75 por 100.

El estado del virrey.

LONDRES. Despachos de Calcuta dicen que el virrey Harding, herido en Delhi por los dinamiteros, está bastante mal.

Pasa muy malas noches, porque se le ha presentado una neuritis en el brazo derecho.

Como se sabe, las neuritis (lesiones inflamatorias de los nervios) pueden durar meses y hasta años.

Los médicos dicen que la que padece el virrey es debida a la presión que los tejidos de la cicatriz de una de sus heridas ejercen sobre un nervio del brazo.

En Delhi ha sido abierta una suscripción para comprar la casa desde donde arrojaron la bomba al virrey.

Los iniciadores quieren transformar el edificio en cuestión en un pasaje entre Tchadnitchaok (calle de la Plata) y los Jardines de la Reina.

POLITICA FRANCESA

La cartera de Negocios.

PARIS. M. Briand ha resuelto la cuestión referente a la provisión de la cartera de Negocios Extranjeros.

La ha aceptado M. Jonnart.

Este, antes de aceptar, consultó con Ribot, de quien es íntimo.

El nuevo Gobierno.

PARIS. El nuevo Gobierno francés ha quedado definitivamente constituido en la siguiente forma:

- Presidencia e Interior, Briand.
- Negocios Extranjeros, Jonnart.
- Guerra, Etienne.
- Marina, Baudin.
- Hacienda, Klodis.
- Instrucción, Steeg.
- Obras públicas, Dupuy.
- Comercio, Morel.
- Agricultura, David.
- Colonias, Guisthan.
- Trabajo, Besnard.

Poincaré y los periodistas.

PARIS. Hoy ha ido M. Poincaré, nuevo Presidente de la República, al local de la Asociación de periodistas.

Pertenece a ella desde hace treinta años.

Fué saludado por numerosos socios, con los que conversó afablemente, recordando sus años de militante en el periodismo.

Hasta el jueves.

PARIS. La sesión celebrada hoy por el Senado ha sido muy breve.

Los senadores acordaron no volver a reunirse hasta el jueves, día en que se presentará a las Cámaras el nuevo Gobierno.

Los nuevos ministros.

PARIS. De los nuevos ministros, puede decirse que todos son políticos de gran significación.

Baudin fué ministro de Agricultura en 1899.

Etienne ha sido ministro de Marina y de la Guerra tres veces.

Jonnart fué ministro durante la presidencia de Casimir Perier, y últimamente habla sido comisario general en Argelia.

Morel fué ministro de las Colonias en el segundo Gabinete Briand, en 1910.

Los ministros se han reunido esta tarde, acordando presentarse mañana al Presidente de la República.

También se han reunido los radicales socialistas que quedaron fuera del Gabinete, acordando discutir mucho en las Cámaras, sobre todo lo que se refiere a la escuela laica.

Los presidió M. Renault.

BONNAT

COSAS YANQUIS

De telefonista a lady y millonaria.

NUEVA YORK. A consecuencia de haber fallecido en Inglaterra lord Ashburham, una telefonista de Nueva Brunswick, llamada María Anderson, se encuentra dueña de un título y de una inmensa fortuna, que asciende a muchos millones.

Hace doce años, un hermano de lord Ashburham, oficial dimisionario del ejército inglés, llamado Tomás, se expatrió y fué a los Estados Unidos, donde vivió de su trabajo.

Cierta día tuvo que ir a la central de Teléfonos en Nueva Brunswick, y allí conoció a María Anderson, joven muy bella y amable.

Al poco tiempo se casó con ella, y ambos vivieron modestísimamente en Fredericson.

Por el fallecimiento de lord Ashburham, su hermano Tomás ingresa en la pairía de Inglaterra y es miembro por derecho propio de la Cámara de los Lorees.

Así, pues, su esposa, la telefonista María Anderson, vese de la noche a la mañana trocada en lady y en millonaria.

El matrimonio ha embarcado con rumbo a Inglaterra.

EL NUMERO 13

El Presidente Wilson

NUEVA YORK. El número 13 no es un número fatídico para el Presidente electo, Mr. Woodrow Wilson, antes bien, muchas veces se ha comprobado que resulta para su persona un manantial de felicidades.

Por los siguientes datos podrán juzgar los lectores de cómo interviene el número 13 en la vida del doctor Wilson.

Tiene 13 letras su nombre.

A los trece años de residir en Princeton fué nombrado director de la Universidad, de la que resultó el décimotercero de los elegidos para este cargo.

Es 13 la suma de las cifras que forman el año 1912, en que fué elegido Presidente de la República.

El día 13 de enero se verificó la reunión del Colegio electoral.

Cuando viaja casi siempre le corresponde el número 13 del vagón *sleeping*.

Hay 13 letras en el nombre de la señora de Wilson—Eleanor Wilson—y el mismo número de letras en los de sus dos hijas, Jessie W. Wilson y Eleanor Wilson.

La escalera que da acceso a su casa de Princeton tiene 13 peldaños, y asegura que para cada destino de que dispone se le presentan, a lo menos, 13 aspirantes.

El día de Navidad le regalaron 13 pavos.

Cuando fué elegido Presidente de la República, 13 niños de los nacidos aquel día en los Estados Unidos fueron bautizados con su nombre.

Hace dos años, un criado presentó su dimisión, porque notaba que había 13 muebles en el comedor.

«Trece es mi número afortunado—ha dicho el Presidente electo a un repórter.—Es curioso como el número 13 me ha perseguido por toda mi vida, y nunca me ha traído la mala fortuna.»

El mismo Wilson cita el caso de un viaje que efectuó desde Nueva York a Sea Girt el día 13 de agosto de 1912, ocupando el asiento número 13 en un tren que debiendo llegar a Sea Girt a las 11 en punto, tuvo un retraso y llegó a las 11 y 13.

MARRUECOS

Oficiales a Larache.

TANGER. (Martes, tarde.) Restablecida la comunicación con Larache, han marchado a dicho punto bastantes oficiales y jefes que se hallaban detenidos aquí.

Algunos intentaron ir en días anteriores, pero tuvieron que volver de arribada forzosa, después de tres días de capear el temporal.

Los franceses en Marruecos.

Según noticias recibidas de Mogador, se sabe que el general Brulard sale con siete batallones, siete secciones de ametralladoras, dos escuadrones y tres baterías, en demanda de combate con Anfus, que le espera en su alcabala, con lo más granado de sus mellallas, reforzadas con dos mil hombres, mandados por el hermano de El Hiba.

El general Franchet Esperey, con otra columna, secundará la acción en el momento oportuno.

No hay tal prisionero.

TANGER. (Martes, tarde.) Según noticias posteriores, resulta que el francés Crivas no llegó a Sesaguen, ni está prisionero.

El consúl francés ha cesado en sus gestiones, en vista de que se trata de un engaño.

MISCELLANEA

Alemania y el Vaticano.

ROMA. El embajador de Alemania cerca del Quirinal, Sr. Jagow, que ha sido nombrado ministro de Negocios Extranjeros, ha ido a despedirse de Su Santidad y de los cardenales.

Los viajes del Rey de España.

BERLIN. Dice el periódico *Post*, que en la primavera próxima irá el Rey de España a París y Londres.

También vendrá a Berlín.

Añade el *Post* que no irá a Roma hasta más adelante.

No va a Palestina.

BERLIN. Desmientese que el Kaiser piense ir a Palestina, como se había dicho.

¿El Czar a Leipzig?

BERLIN. Se afirma que en breve irá a Leipzig el Czar de Rusia.

Aniversario.

SAN PETERSBURGO. Son hechos grandes preparativos para conmemorar dignamente el advenimiento al Trono de Rusia de la dinastía de los Romanoff.

Gaby Deslys, robada.

NUEVA YORK. La artista francesa Gaby Deslys, que realizaba una «tournée» por la América del Norte, ha sido víctima de un robo.

Le han quitado todas sus alhajas, que valían 400.000 francos.

Está desolada.

Expedientes robados.

SAN PETERSBURGO. Han sido robados 132 expedientes de la secretaría del Santo Sínodo.

Varios de ellos son muy importantes.

Almirante que fallece.

BERLIN. Ha fallecido el almirante Von Vollmann.

Su muerte ha sido muy sentida, especialmente por el Kaiser, de quien era amigo íntimo.

Una enciclica.

ROMA. Dicen los periódicos que, con motivo del año Constantino, el Papa publicará en breve una nueva enciclica.

Bendición de los borregos.

ROMA. Se ha celebrado la interesante y delicada ceremonia de bendecir a los borregos con cuyas lanas ha de tejerse la tela que servirá para los palios de Su Santidad el Papa.

¿Otra conspiración?

SAN PETERSBURGO. Ha sido descubierto un nuevo complot entre las tripulaciones de la flota del Báltico.

Varios marineros han sido presos y serán juzgados por Consejos de guerra.

Preocupa el espíritu de constante rebeldía que reina en la Marina.

Tanto en la flota del Báltico como en la del mar Negro funcionan Comités secretos revolucionarios, que tienen delegados en todos los buques.

EN LA ÓPERA CÓMICA

La Otero canta «Carmen».

PARIS. En la Ópera Cómica se está celebrando esta tarde una representación de la ópera «Carmen», de Bizet.

Desempeña el papel de protagonista la Bella Otero.

El teatro está brillantísimo, porque habla mucha curiosidad por ver a nuestra compatriota trabajando de artista lírica.

Cuando telefoneo, van representados dos actos.

El público aplaude mucho a la Bella Otero.

COSAS FRANCESAS

Señora asesinada.

PARIS. Esta tarde, en un almacén de la Avenida Mozart ha sido encontrado el cadáver de la señora que representaba el establecimiento.

Los malhechores la habían llenado la boca de algodonos y papeles, que produjeron la asfixia.

Se llevaron gran cantidad de dinero.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
22 de enero de 1863.

Día de tristes accidentes fué el domingo último en Valencia. En el río encontróse el cadáver de una mujer. La infeliz pereció ahogada. En el tiro del palomo recibió un sujeto de cabeza, quedando en mal estado y habiendo tenido que transportarse al Hospital. En la calle de Cuarte una mujer fué acometida de un repentin accidente y murió a los pocos minutos. Y, por último, en una de las calles inmediatas á las Escuelas Pías fué herido gravemente un hombre.

Se ha recibido en Córdoba la real orden aprobando el proyecto del ferrocarril de Bélmez á aquella capital tal como lo presentó su autor, Sr. Sandino.

Ha salido de Sevilla, con dirección á Madrid, D. Manuel Romero Fernández de Córdoba, comisionado por el pueblo de la Rinconada para gestionar cerca del Gobierno de S. M. la autorización necesaria con el objeto de construir una colonia en las inmediaciones de aquella localidad.

Horroso incendio

El gobernador de Palencia telegrafió ayer mañana al ministro de la Gobernación dándole cuenta de haberse iniciado en el pueblo de Dueñas un incendio tan formidable, que amenaza destruir la población.

El ministro ha teleografiado al gobernador de Valladolid, que, por estar próximo Dueñas de dicha población y ante la magnitud del incendio, envíe cuantos medios estén á su alcance para contribuir á la extinción de aquél.

Por su parte, el gobernador de Palencia dice también que envía cuantos medios dispone para atajar el incendio.

Nuevos detalles.

VALLADOLID 21. A las siete de la mañana han salido para Dueñas dos bombas de incendio con su correspondiente personal, y se prepara el envío de más auxilios, que podrán salir en tren de las doce y media.

VALLADOLID 21. Ha salido el segundo envío de material de incendio con personal.

DUEÑAS 21. Conseguido localizar incendio, habiendo sido pasto de las llamas palacio del Sr. Monedero.

Tan sólo hay dos heridos leves. Vecindario, sin distinción de clases, se halla trabajando desde las cuatro de la madrugada en extinción con bombas de Venta de Baños, Palencia y Valladolid.

No hay temores de que pueda correrse el fuego á otros edificios.

Pérdidas materiales son de consideración. Sólo quedan en pie paredes.

Viento favoreció la propagación del incendio, cuyo origen se atribuye á estufa del desván del palacio.

Fuerzas de Caballería de Talavera regresan á Palencia.

DUEÑAS 21. Del gobernador: En este momento regreso á Palencia con teniente coronel Guardia Civil. El fuego queda localizado al resto del edificio del Palacio Monedero; servicio de incendios continúa por si hay necesidad de emplearlo al remover el viento los escombros, donde existe gran cantidad de brasas.

Palacio destruido.—Una mujer herida.

(Telegrama de nuestro corresponsal, depositado en Palencia á las cinco de la tarde y recibido en nuestra Redacción á las once y cincuenta minutos de la noche.)

PALENCIA. (Martes, tarde.) En Dueñas, á tres leguas de Palencia, un violento incendio ha destruido el palacio de D. Antonio Monedero.

Empezó el fuego á las tres de la madrugada y hasta las tres de la tarde no se ha conseguido localizarlo, considerándose á esa hora dominado el siniestro, y continuando los trabajos para la extinción completa.

Acudieron al lugar del siniestro los servicios de incendios de Palencia y Valladolid, el gobernador civil de la provincia, fuerzas del regimiento de Talavera y de la Guardia Civil.

El edificio ha quedado reducido á cenizas. Una mujer que prestaba auxilio en los trabajos de extinción ha sufrido la fractura de un brazo.

Las pérdidas se calculan en más de 150.000 pesetas.

ANDALUCÍA

El «Fernando Poo».

CADIZ. (Martes, tarde.) El vapor «Fernando Poo» ha traído de la Argentina miles de toneladas de maíz para Málaga y Barcelona.

El Sr. Fernández Silvestre.

En el «Almirante Lobo» marchará el coronel Sr. Fernández Silvestre, que va á Larache, y cien jefes, oficiales y soldados, que cumplirán licencia.

No han embarcado antes por impedirlo el temporal.

La crisis obrera.

SEVILLA. (Martes, tarde.) Con motivo de las lluvias que han caído estos últimos días, se han paralizado las obras en la corta de Tablada, quedando sin trabajo, no sólo los obreros habituales, sino todos los que se hallan reunidos de los distintos pueblos.

Un grupo de unos trescientos se presentó en el Gobierno civil, nombrando una Comisión, que conferenció con el gobernador, di-

ciéndole que desde hace dos días carecen de alimentos.

El gobernador conferenció por teléfono con el alcalde, con el ingeniero de las obras del puerto, Sr. Molini, y con el jefe de la beneficencia, para procurar una solución.

Los obreros se presentaron en el Ayuntamiento, reproduciendo sus peticiones ante el alcalde.

Acudió el gobernador con el jefe de la beneficencia, y después de una larga conferencia se ha convenido en facilitarles alimentos y alojamiento en los Capuchinos durante varios días, hasta ver si el tiempo permite ocupar algunos de los obreros parados.

Acordaron también telegrafiar al Gobierno para ver si tiene medios de enviar fondos, á fin de que otros obreros se trasladen á Ceuta y otras plazas de Africa, y emprender allí la ejecución de obras públicas.

El gobernador ha citado á los ingenieros y jefes de Obras públicas, para procurar la colocación de algunos obreros.

El «León XIII».

CADIZ. (Martes, noche.) El capitán del «León XIII» comunica por radiograma que el lunes 20 de enero, á medio día, navegaba sin novedad á la altura de Cabo Frio (Brasil).

El gobernador á Madrid.

SEVILLA. (Martes, noche.) Ha marchado á Madrid el gobernador civil Sr. Cabrero, por haber recibido noticias de que su madre se encontraba enferma de gravedad.

El cadáver del cardenal Spinola.

SEVILLA. (Martes, noche.) Mañana se procederá á la exhumación de los restos mortales del cardenal Spinola.

Para presenciar el acto bajarán al Sagrario una Comisión de la familia y otra del cabildo catedral.

Pasado mañana se celebrarán funerales, asistiendo al acto el Ayuntamiento y la Diputación.

Se tributarán al cadáver los honores correspondientes.

Carruaje destrozado por un tranvía.

SEVILLA. (Martes, noche.) En la calle de Trajano arrolló y destrozó un tranvía á un carruaje que ocupaba la esposa del presidente de la Audiencia de Cádiz.

Esta señora resultó con lesiones leves y formuló su protesta por el atropello, marchando seguidamente á Cádiz.

Dos anarquistas.

CADIZ. (Martes, noche.) En el vapor «Stratigi» ha marchado á Barcelona el agente de vigilancia Sr. González Lara, conduciendo un anarquista italiano que llegó de Nueva York.

Para Madrid ha salido el agente Sr. Cañavate, llevando otro anarquista.

Este es santanderino, y procede también de Nueva York.

Ambos figuran, como muy sospechosos, en los registros de la Policía.

Se atribuye importancia á esas detenciones.

Mitin ferroviario.

HUELVA. (Martes, noche.) En el Casino Republicano se ha celebrado un mitin. Hablaban Bascañana, Barrio y Cordoncillo en tonos mesurados, estudiando el problema obrero desde el punto de vista económico y abogando por la unión de los ferroviarios.

ARAGÓN

La crisis obrera.

ZARAGOZA. (Martes, tarde.) Se agudiza el estado de crisis obrera, calculándose en más de 600 los obreros que carecen de trabajo.

Nuevamente han visitado á las autoridades para pedir que conjuren la crítica situación.

El alcalde ha aumentado el número de jornales en las obras municipales, pero con todo no consigue remediar totalmente la crisis, porque alcanza á muchos oficios é industrias.

La Federación patronal ha acordado pedir al Gobierno que se construyan la Casa de Correos, el Banco de España, el Hospital Militar y algunos otros edificios proyectados.

Los trigos.—Precios del mercado.

El mercado aragonés trigoero sostiene los precios en firme á que se cotizaban actualmente los granos, que son: Monte, primera, á 45 pesetas el cahiz; segunda, á 43 pesetas; hemibrilla, á 41 pesetas; huerta, á 40 pesetas; cebada superior, á 30 pesetas; corriente, á 26 pesetas y avena á 23 pesetas.

Mendigo que tiene dinero.

En Tuera ha sido detenido el mendigo Rudesindo Fernández, natural de Ascaizaga (Orse).

Estaba embriagado y se le encontraron 800 pesetas.

Un ferrocarril.

Ha comenzado el estudio de la variante introducida en el ferrocarril de Vivel del Río á Monrollo en la provincia de Teruel.

Lo dirige el ingeniero D. José Morales.

Los radicales.

El partido radical zaragozano ha acordado enviar representación al mitin que se celebrará en Madrid.

CASTILLA LA VIEJA

Los conservadores.

LOGROÑO. (Martes, noche.) Han marchado á Madrid los comisionados por la Juventud conservadora riojana, presididos por D. Julio Leonardo y con objeto de asistir á la Asamblea del partido.

Fallecimiento sentido.

LOGROÑO. (Martes, noche.) Ha sido muy sentido el fallecimiento, ocurrido en Santander, del aristócrata riojano señor marqués de Fuentelajar.

Los hijos del finado residen en Aleza, pueblo de esta provincia.

Alcalde agredido.

SALAMANCA 21. Alcalde de Ciudad Rodrigo, presidiendo una procesión al frente del Ayuntamiento ayer, fué agredido por un vecino con una barra de hierro, hirándole en la cabeza de pronóstico reservado.

CATALUÑA

La traida de aguas.

BARCELONA. (Martes, tarde.) La sesión celebrada en el Ayuntamiento para tratar del asunto de la traida de las aguas ha durado hasta las cinco de la madrugada.

Se ha invertido el tiempo con los discursos del concejal Sr. Riu, contra la adquisición, y del concejal y senador Sr. Abadal, en favor del dictamen.

Este último, á las cinco de la madrugada pidió un descanso y se suspendió la sesión para continuarla á las cuatro de la tarde.

Los coristas bilbaínos.

Se están efectuando ensayos de la ópera vasca «Mirentxu».

Algunos de los artistas que han de tomar parte en la representación están afónicos. Lo propio les ocurre á algunos coristas, á quienes ha sorprendido el cambio de temperatura.

Esta noche se celebrará el primer concierto del orfeón en el Palacio de la Música catalana.

La secuestradora.

Sigue la gravedad en la enfermería de la cárcel la famosa Enriqueta Martí.

Mal tiempo.

Desde el amanecer sopla un viento huracanado sobre esta capital. El mar está alborotado.

Para el santo del Rey.

La Juventud liberal monárquica ha acordado celebrar en fiesta del santo del Rey, el próximo día 23, con una velada política y literaria.

Los presidentes de las Diputaciones.

Han marchado á sus respectivas provincias los presidentes de las Diputaciones provinciales de Lérida, Tarragona y Gerona, que vinieron á la Asamblea de la ponencia de las Mancomunidades.

Diputado enfermo.

Se halla gravemente enfermo en Barcelona el diputado á Cortes por Tremp, Sr. Llari.

Concejales procesados.

Se ha dictado auto de procesamiento, por un Juzgado de esta capital, contra los concejales del Ayuntamiento de Sarriá.

El procesamiento se debe á sumaria instruida por haber desatado los referidos concejales las órdenes del alcalde y haber pronunciado frases injuriosas para los compañeros de la Corporación en una sesión de fines del año pasado.

Asamblea de fabricantes.

Se ha celebrado en el salón de actos del Fomento del Trabajo Nacional la anunciada Asamblea de fabricantes de tejidos de algodón.

Esta Asamblea fué convocada por el presidente de la Comisión de fabricantes de tejidos.

Se trató en la misma del asunto de la admisión de tejidos para favorecer á los estampadores.

También se trató especialmente de la admisión temporal de dichos tejidos.

Asistieron más de ochenta delegados y fabricantes.

Al terminar la sesión, que fué reservada, se acordó facilitar una nota oficiosa, dando cuenta de los acuerdos adoptados. Esta nota se repartirá hoy.

La cosecha de aceite.

La escasez de la cosecha de aceite en la comarca del Ampurdán es tal, que en Rosas no se han abierto los molinos aceiteros de la población.

Mejoras para los obreros.

La Sociedad Tranvías de Barcelona ha constituido una caja de retiros para la vejez, en favor de sus empleados.

Esta caja está en relación con la general de pensiones para la vejez.

Se ha abierto una cuenta individual á cada uno de los empleados de la Compañía.

Además se ha creado un fondo especial con 50.000 pesetas para suplir en los empleados de más edad la insuficiencia de las imposiciones.

Además habrá otro fondo constituido con la imposición anual de ocho pesetas por empleado.

Para inaugurar esta institución se celebrará una gran fiesta, á la que asistirán los delegados del Instituto Nacional de Previsión, presididos por D. Eduardo Dato.

De elecciones.

BARCELONA. (Martes, tarde.) A pesar de faltar mes y medio para las elecciones provinciales, se nota gran actividad en los distritos en que se ha de proceder á la renovación.

De todos los grupos políticos los que más se mueven, en verdad, son los carlistas y regionalistas.

De los carlistas los que más trabajan son los más bulliciosos, los que constituyen el Ateneo tradicionalista, que fué desautorizado por la anterior Junta provincial del partido, y cuyo pleito pendió de resolución ante la Junta nacional.

Los del Ateneo se proponen presentar candidatos con independencia de los del Circulo del partido, que hasta ahora han acaparado las elecciones.

Al efecto, han conseguido que la Junta provincial ordene á las Juntas locales se abstengan de contraer compromisos electorales con

partido alguno hasta designar oficialmente todos los candidatos.

Los regionalistas trabajan desde hace algún tiempo buscando alianzas en todos los distritos, sin acabar de decidirse por ningún partido, pues están comprobando las fuerzas de que cada uno dispone.

Los republicanos son los que menos trabajan hasta ahora para preparar la lucha electoral.

Tratan de formar un bloque liberal, pero hasta ahora no han pasado de los preliminares.

El Banco de Obras públicas.

Un periódico da la siguiente noticia, que á título de información reproducimos:

«Ha circular en la Bolsa la versión de que la presidencia del Consejo de Administración del Banco de Obras públicas y Crédito, conocido por Banco de Lerroux, que no acepta el marqués de Marianao, ha sido ofrecida al duque de Solferino, y éste en principio ha aceptado, haciendo depender la contestación definitiva de la consulta que haga á la Junta central del jaimismo.»

Dicha consulta la hará en seguida el duque de Solferino, que ayer salió para Madrid, aprovechando la ocasión de reunirse el expresidentado organismo.»

Asamblea conservadora.

Hoy marcha á Madrid el representante de la Juventud conservadora en la Asamblea de Juventudes del partido que se celebrará en Madrid.

Explosión.

A las dos de la tarde hubo una explosión con gran estruendo, por avería en el conmutador de un tranvía que circulaba por el raseo de Colón.

Con dicho motivo se promovió gran alarma, y los pasajeros, presa de gran pánico, se arrojaron desde la plataforma al suelo, resultando un hombre y una mujer con lesiones de pronóstico reservado.

El tranvía sufrió averías importantes.

Al suceso se concedió en los primeros momentos mucha importancia y circularon exageradas versiones.

Los dos pasajeros contusos han sido curados en el dispensario del Paseo de Colón y luego trasladados á sus respectivos domicilios.

El gobernador, enfermo.

El gobernador se halla ligeramente indispuesto desde anoche, guardando cama por dicho motivo.

Legado benéfico.

Ha fallecido en Barcelona, sin dejar familia, un sujeto de Figueras, muy pobre y desgraciado en su infancia y aun en su juventud, que, á fuerza de ahorro y trabajo, hizo una fortuna, cuya cuantía le permitió establecer una fábrica en la que trabajan centenares de obreros.

En su testamento lega sus bienes para obras de instrucción y beneficencia.

Uno de estos legados es para el Hospital y otro para fundar una escuela de Artes y Oficios en Figueras.

Los carpinteros de Arenys.

Nos comunican de Arenys de Mar que los obreros carpinteros de aquella localidad han logrado, mediante transacción con los patronos, que la jornada de trabajo sea de nueve horas.

Las relaciones entre los patronos y los obreros del ramo de carpintería son muy cordiales.

NORTE DE AFRICA

Regreso de tropas.

MELILLA. (Martes, tarde.) En el vapor *Puchol* embarcarán hoy, con rumbo á Barcelona, 108 soldados, mandados por el teniente Sr. Blanco, pertenecientes al sexto regimiento mixto de Ingenieros, que ha sido disuelto. Mañana, en el «Vicente La Roda», embarcará el resto de las fuerzas que marchan á incorporarse al primero, segundo y tercer regimientos de Ingenieros, de guarnición, respectivamente, en San Sebastián, Madrid y Sevilla.

Relievo de fuerzas.

Han sido relevadas las baterías montadas de Zeluán, que regresaron á la plaza.

Continúan los relevos de fuerzas en las posiciones.

VALENCIA

De regreso.

VALENCIA. (Martes, tarde.) En el tren correo han llegado el presidente de la Diputación, el alcalde, representantes del Ateneo Mercantil y algunos otros, que formaban parte de la Comisión de Valencia.

También llegó el general Echagüe. Fueron recibidos en la estación por las autoridades y síndicos de los gremios.

El alcalde y el presidente de la Diputación se dirigieron á sus respectivos edificios oficiales, cambiando impresiones con los concejales, diputados provinciales y periodistas.

Cifran grandes esperanzas en las nuevas promesas del Sr. Romanones, que son ratificación de las que hizo en el Senado.

El Sindicato de los gremios y el Ateneo Mercantil se reunirán para conocer las gestiones de la Comisión.

Muerto de hambre.

ALICANTE. (Martes, noche.) En una cueva de la sierra de Gayosa del Segura, refugio de gitanos, ha sido encontrado el cadáver de un anciano, que, identificado, resultó ser de José Poveda Riquelme, de ochenta y cuatro años, mendigo profesional.

Reconocido el cadáver por los médicos certificadoros que había fallecido á consecuencia de hambre.

Obrero herido.

ALICANTE. (Martes, noche.) En un establecimiento de aserrar piedra, que tiene en Monóvar un industrial de Tortosa, estaba trabajando Juan Mollebrera Marueta, de diez y seis años, y al elevar una piedra hizo tan gran esfuerzo que cayó violentamente contra la sierra, produciéndose graves heridas.

Fué preciso amputarle inmediatamente una pierna y en la otra sufre heridas de pronóstico reservado.

La autoridad instruye diligencias.

Mitin obrero.

CASTELLON. (Martes, noche.) Con orden completo se ha celebrado en el Centro Obrero un mitin para explicar á la opinión la conducta observada por el patrono Vicente Almela Remolar, que despidió á cuatro obreros de su fábrica por estar asociados.

Estos serán colocados en otras fábricas. Los *squ岸*s han prometido asociarse cuando encuentren colocación los despedidos.

Hubo gran concurrencia y mucho entusiasmo.

AVISOS UTILES

Sidra Vereterra y Cangas

Preferida por cuantos la conocen.

El **TE CHAMBARD** es el remedio de mayor renombre en Francia, desde 50 años, contra el estreñimiento, el empacho gástrico, la bilis y la acritud de la sangre.

La Emulsion Perfecta.

A causa de su combinación única de propiedades curativas y vigorizadoras, la Emulsion de Angier es superior á todas las demás emulsiones y remedios para los pulmones. Su sabor agradable parecido al de la crema, su poder de mejorar rápidamente el apetito y la digestión y sus cualidades fortificantes, tónicas y vigorizadoras, hacen que la Emulsion de Angier sea la mejor de todas para niños y adultos. Aquellas personas que han probado otras emulsiones y no las han encontrado agradables, deberían comprar un frasco de Emulsion de Angier y experimentar la diferencia. Esta emulsion es casi como crema y es seguro que da satisfacción.

EMULSION DE ANGIER

APROBADA POR LA PROFESIÓN MÉDICA.

La Emulsion de Angier es un preparado superior, científicamente combinado que viene recetándose por los Médicos desde hace mas de 20 años. La Emulsion de Angier no tiene rival para el alivio y la curación de las toses, bronquitis, tisis y todas las demás afecciones de la garganta y de los pulmones, así como tambien es eficaz en los casos crónicos de desreglos digestivos é intestinales y en las enfermedades debilitantes de los niños. Ninguna otra Emulsion produce tan excelentes efectos ni cura tan rápida y eficazmente los tegidos enfermos, promoviendo á la vez la salud y la energía.

De venta en todas las farmacias y droguerías.
Agentes exclusivos para España:
Sres. Foyé y Giménez,
Calle Genoa, 4, pral, Barcelona.
THE ANGIER CHEMICAL CO., Ltd., Londres, Inglaterra.



INFORMACIONES DE MADRID

A NUESTROS LECTORES

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
22 de enero de 1863.

La señora condesa de Velle ha encargado un cuadro al Sr. Palmarioli y otro al Sr. Alvarez, que tan ventajosamente se han dado á conocer en la última Exposición de pinturas. Digno del mayor elogio es el propósito que muestra dicha señora de proteger á nuestros artistas, y constituye un ejemplo digno de ser imitado por la aristocracia.

El lunes, por la tarde, se desbocaron en el paseo de Recoletos los caballos del carruaje en que iba la señora condesa de Cerbellón, sin que fueran suficientes á contenerlos los esfuerzos de los cocheros, volcando el carruaje, hecho pedruzcos, y cayendo la señora condesa al suelo, de cuyas resultas quedó sin sentido, derramando sangre por las heridas que recibió en la cara y la cabeza. Después de habersele prodigado toda clase de auxilios por los dependientes de la autoridad y varias personas que presenciaron la desgracia, se la condujo á su casa en un carruaje de alquiler.

La suscripción abierta por El Eco del Ejército para erigir una estatua á Cristóbal Colón, asciende ya á la suma de 33.107 reales.

El señor duque de Frías ha adquirido el bello lienzo de D. Domingo Valdivieso que representa *Las hijas del Cid*.

Casa Valentín Martín

Cajitas con BOMBONES y CAMELOS.
PRECIADOS, núm. 8.

PARA HOY

Calendario y santoral

Miércoles 22 de enero de 1913.

Sale el Sol á las 7,33.
Se pone á las 17,20.
Sale la Luna á las 17,7.
Se pone á las 7,42.

SANTORAL.—San Vicente, diácono; San Anastasio, monje; Santos Orancio y Víctor, mártires; San Gaudencio, obispo, y Santo Domingo, abad.

SAN GAUDENCIO, obispo. Elevado á la alta dignidad del sacerdocio por sus notables merecimientos y su clara inteligencia, fue más tarde ascendido al episcopado que desempeñó de un modo celoso, ejemplar é inimitable, teniendo por íntimo amigo á San Ambrosio. Murió en el Señor el año 418.

Hipercloridria

ó acidez del estómago, úlcera del mismo, vómitos, ácidos, aguas de boca, neurosis del estómago, neurastenia gástrica. Tómese en todos los casos el único medicamento que cura, que es el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

CORREOS Y TELÉGRAFOS

Relación de los opositores de Correos aprobados en el segundo ejercicio:

840. D. José Oliete Novella, 90 puntos.
859. D. José Orellana Gutiérrez, 124.
860. D. Juan Orellana Jiménez, 54.
862. D. Manuel Ordoza González, 124.
865. D. Angel Ors Pérez, 115.
868. D. Rafael Ortega Hernández, 39.
869. D. Salvador Ortega Hernández, 26.
875. D. Juan Orús Valdemar, 89.
879. D. Paulino Otero Fernández, 79.
894. D. Sixto Palao Serrano, 99.
902. D. Jacinto Palomero López, 71.
922. D. Rafael Pastor Hueso, 93.
926. D. José Pastor Valverde, 63.
934. D. Federico Pedraza Rubio, 96.
948. D. Alfredo Pereda Peláez, 41.
949. D. Manuel Peregil Pérez, 106.
956. D. Hilario Pérez Baena, 94.
958. D. Miguel Pérez Blázquez, 105.
961. D. Rafael Pérez Cosío, 124.
968. D. Virgilio Pérez Galán, 111.
969. D. Antonio Pérez Gallego, 63.
974. D. Manuel Pérez Hernández, 45.
979. D. Juan Rafael Pérez, 52.
983. D. Felipe Pérez Morillo, 106.
992. D. Ramón Pérez Roldán, 30.
997. D. Juan Pérez Sánchez, 85.
- 2.000. D. Rafael Pérez Silvestre, 121.
- 2.001. D. Manuel Pérez Solar, 104.
- 2.013. D. Felipe Antonio Perona, 60.
- 2.016. D. Carlos Picasote Cereceda, 15.
- 2.018. D. Francisco Picasoste Cereceda, 15.
- 2.029. D. Ricardo Pintado Mingo, 64.
- 2.037. D. Joaquín Piruat Benítez, 32.
- 2.048. D. Antonio Pol López, 40.
- 2.064. D. Carlos Posac Cabrero, 32.

TEATRO REAL

Baile de Escritores y Artistas

La Comisión organizadora de la fiesta que á beneficio de la Asociación de Escritores y Artistas se celebrará el viernes 31 del actual, ha ultimado sus preparativos.

La fiesta promete superar en brillantez á cuantas han sido organizadas por la benéfica Corporación.

Gran número de ilustres damas han respondido unánimemente á la invitación que se les ha dirigido, quedando ya poquísimos palcos disponibles.

Débase esto al propósito de regalar un objeto de arte á la señora que ostente un disfraz de mayor exactitud histórica, y otro á la que más se distinga por la sencillez y originalidad del traje.

Gentilísimas y hermosas artistas, cediendo á ruegos de la Comisión del baile, ocuparán

un palco artísticamente decorado, donde, en funciones de Jurado, adjudicarán los expresados premios.

Además todas las señoras que concurran al baile serán obsequiadas á la entrada con regalos de gran utilidad y exquisito gusto.

Los precios de los palcos son: palcos prosencios plateas, 250 pesetas; id. plateas, 150; id. bajos, 200; id. prosencios principales, 250; id. principales, 125; id. prosencios segundos, 90; id. segundos, 60.

Billete personal, 20 pesetas, y de socio, 12. Unos y otros se expenden desde hoy en la Librería Internacional, Alcalá, 14, y en la Secretaría de la Asociación, Magdalena, 17.

Enrique Valentí. Vende

alhajas procedentes de testamentaria.
Carreras, 35, portal Joyería. Frente Correos.

MITIN MEDICO ESCOLAR

Se celebró ayer en el teatro Barbieri el mitin médico escolar suspendido anteayer para dar tiempo á que la Comisión conferenciara con el Presidente del Consejo de Ministros.

Del resultado de esa entrevista dió cuenta el presidente de la Comisión, diciendo que el conde de Romanones había propuesto que se designase una Comisión extraparlamentaria que, previo detenido estudio del asunto, presente un proyecto que el Gobierno hará suyo y traducirá en una ley.

Varios alumnos de la Facultad de Medicina hicieron uso de la palabra, declarándose partidarios de la huelga escolar en el caso de que sus aspiraciones no sean satisfechas.

Terminó el mitin con la aprobación de las conclusiones siguientes:

- Recabar del Gobierno el urgente pago de los titulares por el Estado.
- Hacer un viaje de propaganda á las Facultades de Medicina, solicitando su concurso para la huelga escolar, si no se accede á las pretensiones de la Comisión.
- Formación de la Comisión extraparlamentaria que entregue al Gobierno el proyecto de reforma que se solicita.
- Solicitar la mejora de la clase médica forense, y
- Interesar la reciprocidad de títulos con el extranjero.

UN NUEVO CARGO

Museo de Artes Industriales

La Gaceta publica una real orden del ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes creando el cargo de director del Museo Nacional de Artes Industriales.

La parte dispositiva dice así:

1.º Se crea el cargo de director del Museo Nacional de Artes Industriales.

«Su Majestad el Rey (q. D. g.) ha tenido á bien resolver lo siguiente:

2.º Serán funciones propias de esta Dirección todas las relativas á los servicios técnicos, administrativos y subalternos del Museo, de acuerdo con el Patronato, así como la formación de la biblioteca del Museo, dando cuenta al Patronato de los trabajos en ella realizados.

3.º El cargo de director será de libre elección del ministro, pero debiendo recaer en uno de los miembros del Patronato, para que pueda tomar parte en todas las deliberaciones y decisiones de éste.

4.º El director disfrutará de una remuneración de 3.000 pesetas anuales con cargo al capítulo 14, art. 2.º del Presupuesto vigente.»

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Escuelas especiales.

Han sido confirmados en sus respectivos cargos de profesores de la Escuela de Cerámica Artística D. Daniel Zuloaga, D. Enrique Guija y D. Eudoro Gamonedá.

Escuelas Normales.

Se conceden 500 pesetas por residencia á doña Soledad Rodríguez Aller, secretaria de la Normal de Maestras de esta corte.

Institutos.

Se concede un mes de licencia á D. José de la Torre, catedrático del Instituto de Gijón. Autorizando á D. Eduardo Rojas para que se posea de su cargo del Instituto de Murcia, en el del Cardenal Cisneros.

Se nombra, por ascenso, auxiliar de la Sección de Letras del Instituto de Orense á D. Rogelio Núñez de Conto.

Bellas Artes.

Ha sido nombrado director del Museo Nacional de Artes Industriales D. Rafael Domech Gallissá.

FOMENTO

El Sr. Villanueva recibió ayer mañana numerosas Comisiones, interesándose en asuntos locales.

También le visitaron los Sres. Portela, Cambó, general Weyler y una Comisión de entidades vivas de Burgos y Segovia, para interesarse en la construcción del ferrocarril de Segovia á Aranda de Duero.

Una numerosa Comisión de la Asociación General de Ganaderos del Reino fué á solicitar se les conceda edificar pabellones, con carácter permanente, para la próxima Exposición de ganados.

Liga para el impuesto único

El miércoles 22, á las cinco de la tarde, se celebrará la primera reunión para organizar el Comité de Madrid en el Centro de Cultura Hispano-Americano (Jorge Juan, 22).

Las personas adheridas que por la premura del tiempo no hayan recibido invitación, pueden asistir al acto.

GRAN MUNDO

En el hotel de los condes de Peñalver.

Como todas las fiestas que se celebran en la artística y suntuosa morada del ex alcalde de Madrid, la reunión vespertina de anteayer estuvo tan animada como selecta y alegre.

La condesa de Peñalver, que esperaba á sus invitados en la puerta del primer salón, recibía muchas felicitaciones de todos sus amigos, celebrando aquéllos el completo restablecimiento de tan amable dama, que ha estado delicada de salud durante un mes, por consecuencia de una caída.

La bella señora de Arcecs ayudaba á los dueños de la casa en hacer los honores, y aportaba en tan difícil tarea el *charmé* particular que posee en tan alto grado.

Llamaba la atención en el salón de baile una preciosa niña vestida de blanco, la hija de los señores de Arcecs, que ha heredado la belleza de su madre.

Entre las damas y muchachas aristocráticas que discurrían por el magnífico *hall*, donde se sirvió un espléndido *buffet*, y por el amplio salón de baile que decoran ricos tapices de Aubusson, algunas damas recién casadas presentábanse por primera vez en sociedad, como la joven duquesa de Sotomayor, cuya belleza llamaba la atención, la lindísima señora de Casanova (née María Torre Blanca) y la duquesa de la Unión de Cuba.

También estaban las duquesas de Pinhermoso, T'Serclaes, Tilly, Torres y Santa Lucía; marquesas de Squilache, Castelar, Santa Cristina, Campillos, Perjaja, Torneros, Ribera, Olivares, Ferrera, Donadio y Caicedo; condesas de Casa Valencia, Atarés, Revillagigedo, Adanero, Riudoms, Caudilla, Cortina y Romanones; vizcondesa de Val de Erro, baronesa del Castillo de Chirel, madame Vieugné, esposa del conde de la Embajada de Francia; señoras y señoritas de Peñalver, Alledesalazar, Bermúdez de Castro, Mojarieta, Gómez Barzanallana, Ximénez de Sandoval, Pidal, Sanchiz, Méndez Vigo, Comyn, López de Carrizosa Chaves, Rábago, Travesedo, Aguilera y Pérez de Herrasti, Ulloa, Rodríguez Valdés, Pérez de Guzmán y Sanjuán, Figueroa, Patiño, González Castejón, Nuñez de Prado, Quiroga y Navia, Lombillo, Caro y Martínez de Irujo, Frigola, Alcalá Galiano y Osma, López Nieulant, etc., etc.

En el Hotel Ritz.

Una fiesta aristocrática, que tuvo un sello de suma elegancia, se celebró anteayer en el hotel Ritz, en honor del Príncipe de Battenberg, hermano de S. M. la Reina Victoria.

Precedió al baile una comida espléndida, servida en varias mesas, grandes y pequeñas, que llenaban el hermoso comedor.

Violetas y jacinthos blancos, artísticamente dispuestos, alegraban los manteles blancos é imprimían á la atmósfera su perfume sutil.

Los candelabros de plata que reposaban en cada mesa, cuyas luces suavizaban pantallitas de color rosa, iluminaban las gentiles rostros de las muchachas y las elegantísimas *toilettes* de las señoras. Dominaba el elemento joven y las caras preciosas.

La comida fué servida con orden perfecto y con arreglo á un refinado *menú*, que pusieron una vez más de manifiesto la habilidad del *maitre d'hotel* y la maestría del *Vatel*.

Durante toda la comida la notable orquesta tocó primorosamente las piezas más alegres y bonitas de su vasto y variado repertorio.

En la mesa que presidió el Príncipe de Battenberg se sentaron: á su derecha, la marquesa de Bayamo; á su izquierda, la señora de Santo Mauro, siendo los demás comensales el capitán Marceño, agregado militar de la Embajada de Italia; marqués de Sumeruelos, señorita de Guzmán, D. Carlos Nieulant, marquesa de Sumeruelos, secretaria del Príncipe, señorita de Rodríguez Rivas, D. Juan Ibarra y Srta. Díez de Rivero.

En otra mesa los señores de Lázaro Galdiano habían reunido á algunos de sus amigos. La señora de Lázaro se sentaba entre el conde de San Luis y el marqués de Tamarit, y D. José Lázaro entre la marquesa de Squilache y la marquesa de Tamarit; las demás personas eran la bella señora de Potestad, el Sr. Beltrán de Lis, la señorita de Vázquez Barros, el Sr. Rodríguez de la Escalera, señorita de Tamarit, D. Fabricio Potestad, don Rodolfo Gache y la señorita de Vadillo.

En otra mesa estaban la marquesa de Valderrazo, D. Carlos Silvea, la marquesa de Portago, Sr. Alonso Martínez, señorita de Portago, D. Jaime Lécera, señorita de Zuluetta, D. Raimundo Fernández Villaverde, señorita de Bermejo, señorita de Valderrazo, D. Carlos Figueroa, D. José Romero, señorita María Teresa Muguero, D. Luis Uhagón, viuda de Muguero, etc.

Con los señores de Cuadra los duques de Plasencia.

Con el marqués de Guadalupe, la marquesa de Somosanche, el marqués y la marquesa de Jura Real y el duque de Frías.

Con D. Alvaro Alcalá Galiano, D. Javier Milans del Bosch, D. Otto Jenquel y un hijo de los marqueses de Villamayor.

En otra mesa, los Sres. Méndez Vigo, de la Cuesta y Albarrán.

Con los señores de Campuzano D. Emilio Torres.

Con los duques de la Victoria la señorita Inés Almodóvar, D. Fernando Vilana y e. conde de Davallio.

Con los condes de la Cortina la señora de Arcecs, la señora viuda de Cárdenas, don Luis Arcecs y el conde de Peñalver.

En otra mesa no había más que muchachos y muchachas, entre quienes estaban la señorita Laffitte, la linda sobrina de la señora de Ibarra, las señoritas de San Vicente, una lindísima bilbaina, la Srta. María Arteche, don Gonzalo Ibarra, D. Nicolás Jordán de Urries, la Srta. María Francisca Ramírez de Haro,

señor de Cárdenas, señorita de Alvear, señor de Peñañel, etc., etc.

Después acudieron los duques de Lécera y sus hijas y las señoritas de Crescente, el duque de Hajar y su hija, la duquesa de Santo Mauro, la marquesa de Rocamora, su hija y la señorita de Camarasa; condesa de Riudoms, marquesa de Donadio y su hija, vizconde de Roda y su hija, señoras de Aguilera (D. Alberto y D. Eduardo), el ministro de Méjico y la bella señora de Icaza, condesa de Caudilla y sus hijas, señorita de Santos Guzmán, condesa de Caltabuturu y su hija, condesa de Aguilar de Inestrillas y su hija Luisa, señoritas de Landeche, señora de Bermúdez de Castro y su hija, señoritas de Santa Cristina, etc., etc.

Muchos de los concurrentes al *après diner* venían de la Embajada de Inglaterra.

En la Embajada de Inglaterra.

El representante de la Gran Bretaña y lady de Bunsen dieron anteayer una comida en honor de S. S. AA. los Infantes D. Alfonso y doña Beatriz.

La Infanta se sentó entre el duque de Alba y sir Maurice Bunsen, y el Infante entre la duquesa viuda de Sotomayor y lady de Bunsen, siendo los demás comensales la marquesa de Valdeolmos, el embajador de Italia y la condesa Bonin Longare, el marqués y la marquesa de Quirós, la marquesa viuda de Hoyos, la señora viuda de Ruata, dama particular de S. A. la Infanta doña Beatriz; el consejero de la Embajada de Francia y madame Vieugné; monsieur y madame de Lermontoff, la condesa de Orsay, el ex ministro señor Osma, el señor y la señora de Alcalá Galiano y Osma, el ayudante de S. A. el Infante D. Alfonso, Sr. Moreno y Gil de Borja, y los secretarios de la Embajada messieurs Ramsden y Russell.

MADRIZZY

TRIBUNA LIBRE

LA DACTILOSCOPIA EN MARRUECOS

No trato de referir todos los progresos que la dactiloscopia (el estudio de las huellas digitales) ha hecho en estos últimos años. Suprimiendo esta prueba de una erudición poco costosa, recordaré solamente que es ya un método de identificación oficial en casi toda Europa y América, y que un profesor belga, Corin, acaba de escribir:

«En un porvenir que está ya muy cerca, ningún país civilizado podrá pasar sin la dactiloscopia.»

Son también conocidos los progresos de la dactiloscopia en España. Y ha sido en Bélgica donde yo aprendí, de Felipe Varnier y de Budja Mumbuli, que la dactiloscopia es de una utilidad incontestable en las colonias. Los colonistas belgas declaran que los negros (Congo belga) saben que el robo se lleva á efecto con menos esfuerzo, perseverancia y aplicación, en menos meses y años de este trabajo tan elogiado por el blanco, y que no produce más que algunas monedas; que los ladrones son casi siempre reincidentes, que unos el producto de sus robos es descubierto, y que otros, más prudentes y asociados, ocultan los objetos; y en fin, que los europeos que no viven bien en la metrópoli aumentan el número de estos reincidentes de la colonia.

Los mismos motivos y otros hacen necesaria, tanto ó más que en España, la aplicación de la dactiloscopia en Marruecos. Los robos, los delitos cometidos por los indígenas y por los europeos serán cada vez más frecuentes en nuestra zona. Entre los negros de Boma y Leopoldville, como en los indígenas de Larache ó del Rif, como entre los europeos, vemos aplicados, según sus usos y costumbres, y cada vez con más frecuencia, el principio del menor esfuerzo.

Se puede afirmar que sin un método de identificación, y la dactiloscopia es el mejor, la justicia en las grandes aglomeraciones resulta muchas veces un engranaje inútil. Brindamos la proposición al señor ministro de la Guerra y á los generales Alfau y Lacalle. Nuestros médicos militares tienen y reciben en la actualidad una enseñanza muy completa de la medicina legal. Estoy seguro asimismo de que el profesor Maestre les abrirá también las puertas de su laboratorio. Se podrían crear tres oficinas de identificación: una en Mellilla, otra en Tetuán y otra en Larache. La instalación de cada una no costaría más de 1.000 pesetas.

La dactiloscopia no serviría sólo para descubrir los ladrones, los asesinos, los profesionales del crimen, sino también los rebeldes, los que cambian de nombre, los que intentan librarse de nuestra influencia, y nuestros oficiales saben que éstos son muy numerosos, y será la dactiloscopia, este lenguaje utilizable por todos los pueblos, el procedimiento que nos servirá para la identificación, porque no se puede juzgar sin identificar.

«El problema de la identificación — decía Henri Coutagne — domina la instrucción criminal.»

Y nuestros médicos militares podrán decir al indígena, todo extraño, repitiendo la frase de Féré: «Dame tu dedo y te diré quién eres.»

DR. A. LECHA-MARZO

EL BAILE DE MAÑANA

A las once y media de la noche comenzará mañana jueves, en el Gran Teatro, esta hermosa fiesta de las modistas.

Pasan de doce mil las invitaciones de señoras solicitadas y entregadas y todo hace presumir un baile brillantísimo, como tal vez en los veinticinco años que hace se verifica no se haya conocido otro igual.

Los palcos están casi todos vendidos. Las artistas de «varietés» que asistirán, todas hermosísimas, adjudicarán los premios y estrenarán magníficos trajes esa noche.

Un seguro gratis para cada suscriptor

LAS SUSCRIPCIONES PUEDEN HACERSE EN CUALQUIER DIA DEL MES, RIGIENDO HASTA LA MISMA FECHA DEL AÑO SIGUIENTE.

A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala á todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidentes ferroviarios, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura á todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, á consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimientos de terreno, etc., etc.

Los efectos del seguro no se extienden á regiones en que reinen guerras ó perturbaciones civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión u ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y de wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo, si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza:

A.—Si algún asegurado muriese á consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas á que se refiere el artículo 1.º, sus sobrevivientes percibirán

10.000 PESETAS

Tendrán derecho á esta indemnización las personas siguientes:

- El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada.
- Los hijos de la misma.
- Los padres, y últimamente,
- Los hermanos, y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio á los que siguen después, y que el recibo librado por aquélla, descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto á la «Zurich» como á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si á consecuencia del accidente y dentro del plazo de un año, á partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos ó de ambas manos, de ambas piernas ó de ambas pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que cause completa incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrir á los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el periodo de 365 días que comprende su suscripción, empezando á contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará á cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar á nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

Madrid.....	18 pesetas
Provincias y Portugal...	20 "
Unión Postal.....	36 "
América y Oceanía.....	60 "

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y á nombre del señor Administrador de este periódico.

Apartado de Correos 105.

ó personalmente en nuestras OFICINAS CENTRALES:

ARENAL, 1. MADRID.
Recomendamos muy especialmente á cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia á que pertenezca el pueblo de su residencia.

El Chocolate «Agustinos» de 1,25, 1,50 y 2 pesetas es lo mejor que se conoce. Pídase en ultramarinos.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«SOBREVIVIRSE»

«Español.—Tras de un largo silencio, Joaquín Dicenta ha honrado el escenario del teatro Español con un nuevo drama.

Representa y simboliza Dicenta en nuestra dramaturgia el elemento de rebeldía tenaz y de pasión vigorosa. Ha heredado el brio de Echegaray y de los románticos, pero modernizándolo y personalizándolo. Las exquisitices del primer literario no le interesan ó le importan poco. Prefiere una prosa cálida y un tono popular. No desdena la retórica, pero es poeta. Su estilo tiene algo de comunicativo y subyugante. ¿Quién ignora todo esto? No es, pues, raro que los espectadores esperaran ahora un drama de exaltación como *Juan José*, donde el diálogo está tan admirablemente sorprendido en el natural, ó un drama de combate, como *Daniel* y *Aurora*. Y lo extraordinario ha sido que Joaquín Dicenta, sin la menor claudicación de su parte, siendo fiel á su temperamento, y aun á su estilo, ha escrito esta vez una obra profundamente distinta de todas las suyas.

¿Cómo ha recibido el público esta curiosa transformación del dramaturgo? Perfectamente, en buena hora se diga. La concurrencia, numerosa, aplaudió mucho y de muy buena gana al final de todos los actos, y en mitad del tercero interrumpió á Matilde Moreno, como en las escenas del desenlace á Fuentes, con salvos de aplausos.

A un excelente poeta lírico, que coincide en la personalidad de un sacerdote, renovando esta interesante alianza, que nos dió tan gloriosos ejemplos durante los siglos XVI y XVII, hablábale yo hace pocos días de la pena que intube ver cómo la frivolidad y la mera intriga teatral han vuelto á adueñarse de nuestros escenarios. Así se concibe que los hombres de ingenio sutil y de nobles y altos ideales suelan estar desterrados de nuestros teatros. Miguel de Unamuno, por ejemplo, maestro de muchos escritores de hoy—por lo menos, de los más insignes—, no ha conseguido ver representadas todavía *La venda* y *Fedra*, *El pasado que vuelve* y *La Princesa doña Sombra*. Yo no conozco estas comedias aun, nada más que de nombre, pero conozco á su padre, como dije el otro. Deberemos gratitud á Pérez Galdós si estrena pronto, como noblemente ha anunciado, la *Fedra*, de este entrañable amigo é insuperable escritor, que hoy está al frente de la Universidad salmantina. Pero Unamuno es pensador é es poeta... ¿Cómo no ha de haber encontrado resistencia contra sus dramas en un ambiente donde sólo acostumbra triunfar el interés folletinesco y los *chistes* de brocha gorda?

Casi todas las comedias que ya aplaudimos á diario son puramente comedias de salón. Los conflictos de nuestra vida moderna, de nuestra organización social, de nuestra conciencia atormentada, no parecen interesar ahora á la mayoría de los espectadores, y no son pocos los literatos á quienes convendría que nunca interesaran. En las mismas comedias de Benavente no suelen llevar las públicas preferencias aquellas que están manando sangre de nuestra sangre, vida de nuestra vida, aquellos inquietantes dramas del hogar y de la miseria, como *La losa de los sueños* y *Por las nubes*. Galdós, con ser quien es, el dramaturgo portentoso de *Realidad*, *La loca de la casa* y *El abuelo*, ha optado á veces por escribir obras sectarias, como *Cassandra*. No; no vamos camino de que Ibsen, Hauptmann y Bernardo Shaw adquieran carta de naturaleza entre nosotros.

Siquiera por no haber pactado en su nuevo drama con el superficialismo triunfador, merece toda simpatía Joaquín Dicenta. Si no un verdadero problema de interés vital, Dicenta ha presentado un aspecto muy importante de la vida intelectual: el caso de *sobrevivirse* un hombre, de perder el aura de popularidad y el nimbo de gloria antes que de la vida. El protagonista de *Sobrevivirse* es un atáxico, porque, cegado por el resplandor de sus victorias artísticas, no ha agotado sólo la fuerza ideológica, sino también la fuerza física. No sólo ha derrochado desenfrenadamente el caudal de su ingenio, sino también el ávido tesoro de su juventud, como diría Rubén Darío, nuestro excelso poeta hispanoamericano, á quien yo desearía aplaudir en las tablas igualmente. Lo de la ataxia locomotriz era un elemento conveniente para la más honda emoción del drama; pero Dicenta no ha querido ser ante todo fisiólogo, sino dramaturgo. «¿Qué haremos de los artistas cuando, por las veleidades del público ó por su propio aniquilamiento espiritual, se *sobreviven*?» La solución del drama de Dicenta es radical. Recuerda el criterio de aquel viejo pueblo donde los hijos mataban á los padres cuando no servían para la guerra.

Puesto el protagonista del drama de anoche en la dolorosa situación de ver su ruina literaria y económica, comparada con los triunfos de su mejor discípulo en oro, renombre y honradez artística, acaba por comprender perfectamente que su propia mujer anticipa el hombre de las victorias de hoy al de las victorias de ayer, máxime cuando su figura va envuelta en una aureola de generosidad y de sacrificio.

No es un vulgar marido engañado el protagonista de *Sobrevivirse*. El mutuo cariño entre su esposa y su discípulo es un amor blanco, por decirlo así. No tienen voluntad de agraviarle, sino de quemar en sus altares el incienso de la abnegación. El segundo acto del drama me parece un pedazo de vida moderna, llevado á la escena sin embardurnamientos retóricos, ni profesionalismos de literatura. Pertenece, dentro del teatro de Dicenta, á una nueva manera; es todo sentimiento y verdad. Tan verdaderas y sentidas son tales escenas, que, por esto mismo, el acto siguiente, con su obligado desenlace rotundo y su tradicional teatralidad, se nos antoja menos importante, le vemos menos bello y, á pesar de su mayor violencia, no nos conmueve tanto. La costumbre pide que los

dramaturgos *resucitan* sus dramas. Y en estos dolorosos aspectos de la vida contemporánea, como el de *sobrevivirse*, no creo yo que los autores debieran darnos la solución, sino llegar hasta el momento dramático nada más. Lo que nos interesa es el conflicto sentimental y el problema humano, fundamentalmente sólidos, no sus accidentales derivaciones.

El prólogo es ingenioso todo él y con un final escénico muy hábilmente encontrado, que no es de extrañar en la pericia técnica de Dicenta. Claro es que el caso del poeta cuarentón protagonista de *Sobrevivirse*, más se debe á su enfermedad que á sus años, y podrá sospecharse que no tenía gran fuerza en las alas cuando su vuelo tocó tierra tan pronto. *Le sobrevive un Congreso ó un Tamayo*. Un Campoamor ó un Goethe, cuanto más viejos, son más jóvenes. Pero alejemos de vulgaridades psicológicas, y reconozcamos que el drama (en conjunto más familiar que social) de Joaquín Dicenta es una sangrante y emocionante página de realidad, contiene un pensamiento generoso y merece, siquiera por el prólogo y por el segundo acto, felicitaciones calurosas.

La interpretación, muy aceptable, aunque algunos artistas declaman excesivamente. Han sobresalido Matilde Moreno, Luisa Caiderrón y Francisco Fuentes.

Discúlpennos los demás actores que no les elogio en párrafo aparte por la extensión de este artículo y las exigencias de otras informaciones.

CARAMANCHEL

«LA CUCANA»

Apolo.—Indudablemente que el argumento de *La cucana*, estrenada anoche en este coliseo, figura entre los treinta y dos asuntos que dicen que pueden llevarse al teatro, así, en número exacto, como las razones que tiene el hombre para no casarse.

No pongamos reparos al asunto; no es nuevo, se repite en la vida incesantemente; pero por esto, porque es humano tiene facetas múltiples. Dejará de ser único el amor aun cuando inflame millones de miradas é ilumine los infinitos cielos por donde pasan veloces nuestras rosadas ilusiones?

En *La cucana* el argumento eterno agita los corazones sencillos de los pescadores, y claro es que los celos rompen como las olas bravías sobre el acantilado, no como las ondas que llegan extenuadas á morir dulcemente en el declive suave de las anchurosas playas.

También es más fiel el querer del corazón cuando arraiga en la inquietud diaria á que obliga la visión continuada del peligro.

¿Qué amante puede inspirar más celos que el mar si la barca se aleja, se interna, se abandona á sus trágicos caprichos, entregándole el destino de todos?

Los autores de *La cucana* nos dan la visión de un pueblo costero de Andalucía, con sus tipos rudos y graciosos, entrelazados artísticamente con toques delicados de sentimentalismo. Las notas de la partitura acaban con sus matices de pintar esa marina española.

El lobo de mar y el alcohol son en la obra compañeros inseparables, ya que así lo fueron siempre en esa realidad que condensa al hombre á la lucha impotente; y junto al amor rugoso y fiero de Antonio se desliza el amor suave de *Cangrejillo* como un símbolo de esos dos mares: el que azota furioso el acantilado y el que resbala furtivo por la arena para poder besar á la tierra más adentro.

La marina es bella, llena de sol, aun cuando el asunto se haya desarrollado en la escena muchas veces.

Anoche el maestro Luna nos dió á conocer otra partitura, cuando no se ha perdido todavía el eco de las ovaciones de Price. Sigue el maestro aragonés su marcha ascensional rápidamente, y se presenta como un digno sucesor de los antiguos compositores españoles. Su vasta erudición musical permite al maestro Luna desarrollar con técnica elegante una gran profusión de motivos. La música del maestro tiene una cualidad sobresaliente en nuestro concepto: es verdadera música española. Sus aires parecen que nos arrullaron en otros tiempos, y suenan gratos cual resurgimientos de alegrías pasadas; de algo que trae como el viento ráfagas impregnadas de los aromas de las juveniles lejanías. En la partitura de *La cucana* se destacan un intermedio, el dúo de tiple y barítono y el dúo de típles.

Los artistas de Apolo afinaron la interpretación, contribuyendo todos al éxito de la obra.

La Srta. Membrives estuvo sobriamente artística, muy bien, dentro de la representación de su personaje.

Amalia Isaura, como siempre, demostrando que es una gran artista con mucha gracia, mucha habilidad y un gran talento.

Muy bien en sus papeles la Sra. Lahera y los Sres. Videgain, Vallejo, Reforzo, Crespo, Soñillo y los demás intérpretes de la obra.

Al final los aplausos insistentes de la concurrencia obligaron á los autores á salir al palco escénico varias veces.

Los Sres. Alonso y Muñoz Seca y el maestro Luna pueden estar satisfechos del nuevo éxito que alcanzaron anoche en el teatro de Apolo.

JOSE DEL CACHO

«UN INVENTO CELEBRE»

Princesa.—Ernesto Vilches, que tan gran éxito ha obtenido en *El misterio del cuarto amarillo*, celebró ayer, con la 25.ª representación de esta obra y el 25.º lleno, la función de su beneficio.

Sus numerosos admiradores y amigos le colmaron de regalos, y el público le aclamó con cariñosa admiración.

Ernesto Vilches, además de comediante, fué ayer dramaturgo, aunque en pequeña dosis.

Estrenó un monólogo titulado *Un invento celebre*, á la manera de los de José Santiago. Aunque el nuevo dramaturgo no tuviera mucha gracia, como el actor tiene muchísima y colaboró con él de todo corazón, huelga añadir que el selecto auditorio manifestó larga

y nutridamente con sus aplausos su complacencia unánime.

GACETILLAS

Comedia.—El jueves, festividad de San Ildefonso, á las cuatro y media de la tarde, se representará la aplaudida comedia *El desconocido* y el entremés *Solico en el mundo*.

El viernes, función benéfica á favor del taller de Nuestra Señora de la Paloma y Santa Sofía, *Madame Pepita*, la célebre cupletista Zaza y el Sr. Ontiveros, que cantará el pregon de *El género alegre*.

El sábado, función extraordinaria, á las cuatro y media de la tarde, *Madame Pepita* y *Herida de muerte*.

En la próxima semana estreno del juguete cómico en tres actos, de Arniches y Abati, *El premio Nobel*.

El sábado, de una á seis de la madrugada, se celebrará el segundo y último baile de máscara. En vista del gran éxito del primero, el pedido de palcos es inmenso, quedando pocos para la venta.

Princesa.—El jueves, á las cuatro y media de la tarde, se verificará la 26.ª representación de *El misterio del cuarto amarillo*, melodrama en cinco actos de G. Leroux, arreglado al castellano por Gil Parrado, que tan formidable éxito ha alcanzado.

Para no interrumpir las funciones especiales á precios especiales que se celebran todos los jueves en este teatro, la correspondiente á este jueves, 23, se verificará por la noche, á las nueve y tres cuartos, y en ella se representará el famoso melodrama titulado *El misterio del cuarto amarillo*.

Cómico.—El jueves, en la sección vermouh, á las seis y media de la tarde, se pondrá en escena en este teatro la aplaudidísima aventura cómicolirica, en dos actos, divididos en nueve cuadros, titulada *Los cuatro gatos*, en la que tanto se distinguen Loreto Prado, Enrique Chicote y toda la compañía, cuerpo de coros, numerosa comparsa y la sugestiva bailarina La Ciavellina.

Salón Madrid.—Han debutado y siguen actuando con gran éxito en este aristocrático Salón las aplaudidas duetistas y bailarinas Las Romanitas, las cuales se presentan con un lujoso vestuario.

El distinguido público hace repetir en todas las secciones los bonitos cuplés y bailes, entre los que sobresale la jota aragonesa, con que dichas artistas ganaron el premio en el Concurso de jotas celebrado en las fiestas del Pilar en Zaragoza.

Cinéma X.—Mañana, jueves, festividad de San Ildefonso, se celebrarán en este salón escogidas sesiones cinematográficas, estrenándose á las cuatro y á las siete de la tarde, repitiéndose por la noche, la sentimental película, digna hermana de *Los miserables*, que lleva por título *Le petit Jacques*, ó *la voz de la sangre*, de 1.500 metros, y cuyo delicado asunto constituirá un nuevo éxito para esta afortunada Empresa, por su admirable presentación y desarrollo.

Continúa proyectándose con éxito creciente la emocionante película *Máscaras negras*, que cada día es más aplaudida por el numeroso público que á diario agota las localidades de este salón.

A las once y media de la mañana grandiosa *matinée infantil*, con sorteo de juguetes y regalos á todos los niños.

Salón Doré.—Con éxito extraordinario se verifican en este elegante y favorecido salón los estrenos á diario de cintas de las mejores marcas, algunas de ellas de verdadera sensación y efecto dramático, como sucede con la película *Las máscaras negras*, que el público que concurre á este salón la ovaciona diariamente por su desarrollo verdaderamente sensorial.

Frontón Central.—Hoy, miércoles, se celebrará en este Frontón el cuarto baile de abonados, que promete estar animadísimo, por el numeroso pedido de billetes.

El jueves se celebrará un gran baile fantástico luminoso, que será, sin disputa, el mejor de los que viene celebrando esta Empresa, por prepararse infinidad de atractivos.

Por primera vez se darán las habaneras y vales con proyección de color en forma nunca vista, que será de mucha novedad; también se celebrará un concurso de jota, para el que hay inscritos algunos conocidos artistas; para que nada falte habrá lluvia de bonitos regalos é infinidad de mujeres hermosas, pues han prometido asistir este día numerosas artistas de variedad.

PARA LEER

Se ha impreso y puesto á la venta el libreto del precioso sainete titulado *La novia del torero*, original de los Sres. Haro y Aznar, música del maestro San José.

Esta obra se está ensayando en varios teatros de provincias.

Agua de Solares

Unico remedio contra la neurastenia cerebral.

BANDA MUNICIPAL

Concierto en el Español

Hoy, miércoles, á las cinco y media de la tarde, dará el tercer concierto en esta temporada la notable Banda Municipal, que dirige el maestro Villa.

El programa es el siguiente

Primera parte.

- 1.º *Phedre*, overtura (primera vez), Massenet.
- 2.º *Viaje de Sigfredo por el Rhin*, Wagner.
- 3.º *Ave María* (primera vez), Schubert.
- 4.º *El aprendiz de brujo*, scherzo, Dukas.

Segunda parte.

- 1.º *Allegro* con brio.
- 2.º *Marcha fúnebre*.—Adagio assai.
- 3.º *Scherzo*.—Allegro vivace.
- 4.º *Finale*.—Allegro molto.

Dada la bondad del programa y lo económico de los precios de las localidades, es seguro que este concierto se verá concurrenciadísimo.

El Directorio de la Unión republicana

El Directorio del partido nacional de Unión republicana, reunido bajo la presidencia del señor Urciña, ha tomado los siguientes acuerdos:

- 1.º Haber visto con satisfacción el éxito del viaje de propaganda realizado por la representación que concurre á los actos de Castellón, Valencia, Sagunto, Cárcagente y Cullera.
- 2.º Aprobar la actitud de los Sres. Castells y Talavera, representantes del Directorio en el Comité Ejecutivo nacional de la Conjunción republicanasocialista.
- 3.º Hacer público que á juicio de este Directorio, nada ha ocurrido en nuestra patria que de motivo, pretexto ni ocasión para aconsejar al republicanism español modificación alguna en la actitud irreductible en que, causas ajenas á su voluntad le han colocado desde la restauración frente al régimen imperante y á sus partidos de gobierno.
- 4.º Consignar que, dadas la situación de nuestro país y las corruptelas que en la esfera política han adulerado, frustrado y esterilizado los efectos de las leyes de sabor democrático, promulgadas por la restauración, ha llegado el momento de reconocer y proclamar que la solución del problema nacional estriba, no tanto en la adopción de leyes nuevas, de todo punto inexcusables, como en el propósito y efectividad de hacer vida nueva, con dificultad podría subsistir, entregado á las libres energías de la Naturaleza.
- 5.º Pedir al Gobierno la inmediata apertura de las Cortes, para que el país conozca la génesis y desarrollo de la última crisis política y los proyectos del Gobierno.
- 6.º Interesar el indulto de cuantos sufren condena por delitos políticos ó de carácter social, así como el de los procesados por iguales motivos.
- 7.º Excitar á todos sus correligionarios á que perseveren activamente en los trabajos de propaganda y organización, para extender más y más la Unión republicana.
- 8.º Seguir celebrando mítines y actos de Unión republicana en los puntos de España que se considere necesario, y desde luego en las provincias de Zamora, Guadalajara, Pontevedra, Albacete y algunas de Andalucía, delegando su representación, á este efecto, en los Sres. Sol y Ortega, Castells y Talavera.
- 9.º Preparar la celebración de la segunda Asamblea Nacional de Unión Republicana, que preceptúa las bases de organización para los meses de abril ó mayo próximos.

RELOJ SIN SAETAS

Un comercio sin registradora NATIONAL es lo mismo que un reloj sin saetas; podrá marchar bien ó mal, pero nadie lo sabe. Informes gratis: PRECIADOS, 11.

PLEITOS Y CAUSAS

Poder falso.
Un teniente retirado tenía pendientes de cobro varias pagas, que importaban cerca de 2.000 pesetas.
Un día presentóse en la zona otro militar con un poder del aludido compañero, haciendo efectiva la suma que en la Caja existía, á favor de aquél.
Después presentóse el propio interesado á cobrar, deduciendo que había sido suplantada su personalidad al otorgar el poder que sirvió para cobrar.
Por esto están procesados el apoderado, los testigos del poder y otro militar á quien se atribuye haber intervenido en la falsedá y ayudado al cobro.
Acusan á los procesados el fiscal Sr. Pérez Martín y el abogado del Estado Sr. Martínez Martín, defendiéndolos los Sres. Doval, Cid y Fernández Arias, éste debutante en el Foro, y que por la forma de llevar los interrogatorios demuestra madera de buen abogado.—A. A.

Camisas y corbatas

TEROL, CASA ONDATEGUI, MONTERA, 36

Dice el Presidente

A la hora de costumbre fueron recibidos ayer por el jefe del Gobierno los periodistas.

En primer término habló á éstos de la visita que le había hecho una Comisión de protestantes; á la que acompañaba el diputado republicano D. Luis Zulueta.

La Comisión fué á pedirle el indulto del marinero que en Ferrol fué condenado á una pena con motivo de negarse á realizar un acto religioso.

No sólo fué á pedirle eso, sino que además interésó del conde de Romanones la modificación de nuestra legislación, á fin de que casos como ese no se repitan.

El Presidente del Consejo manifestó á los comisionados, como después lo hizo á los periodistas, que el indulto estaba acordado, conviniendo todas las informaciones que el Gobierno ha hecho en que no se trata de un individuo que realizó el acto por el cual ha sido condenado por provocación, sino porque era evangélico de buena fe é hijo de evangelistas, y debido seguramente á ser un hombre de vergüenza y que profesa de buena fe sus ideas, fué por lo que, exteriorizándolas, rindiendo culto á ellas, hizo lo que motivó su procesamiento.

Anunció el Presidente que está en sus propósitos que se dicte una disposición aclarando qué actos son para esos efectos de servicio, y cuáles otros son voluntarios.

Sobre ese mismo particular ha recibido el Gobierno exposiciones de evangelistas de América y de Inglaterra.

Después aludió el conde de Romanones á las manifestaciones que anteayer se le atribuyeron, y que fueron rectificadas por declaraciones suyas, que ya hemos publicado también.

Insistió en esas mismas manifestaciones que á nosotros nos hizo, y dijo, respecto al programa, que éste en realidad ni era conocido por

todos los ministros, desde el momento en que, aun cuando éstos han asistido á los Consejos en que de él se ha tratado, puede, en su deseo de perfeccionarlo, sufrir alguna que otra modificación.

Así es que de su contenido no podrá decirse nada en concreto hasta después de quedar ultimado de una manera definitiva.

Mañana mismo—añadió—el Consejo de ministros volverá á ocuparse en el mismo.

Refiriéndose á algo que se ha dicho en estos días sobre aplazamiento de las elecciones provinciales, dijo:

—Sé que, en efecto, se ha hablado de ello y que también á mí se me ha propuesto; pero yo no estoy dispuesto á aplazarlas.

Por último, manifestó que está activándose el expediente relativo á las obras en el edificio de la Presidencia del Consejo de ministros.

Y se despidió de los periodistas, dirigiéndose al banquete que en honor del ministro de Hacienda daba la Comisión de Presupuestos del Congreso.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid:
D. Juan Rodríguez, 51 años, ronda de Atocha, 3.—Fernando Moreno, 1 año, Arenal, 10.—Adelaida Herrera, 34 años, Velázquez, 36.—Dolores de Vidal, 72 años, Fuencarral, 110.—María Muns, 64 años, Alberto Aguilera, 42.—María Teresa Villanueva, 1 año, Sagasta, 19.—Francisco Fernández, 75 años, Puerta de Toledo, 2.—José Tomás Montero, 52 años, Tírbulete, 17.—Alonso Ramos, 73 años, Mancebos, 4.—Aniceto Gival, 71 años, Jesús y María, 8.—Indalecio Sánchez, 54 años, San Vicente, 4.—Nicolás Chica, 50 años, Padilla, 5.—Vicente González, 56 años, Juan Herrera, 3.—Isabel Ortega, 30 años, Santa Isabel, 16.—Felipa Pintado, 92 años, Olivar, 52.—Teresa Carrillo, 77 años, Santa Isabel, 28.—Amalia Aranda, 61 años, Santa Isabel, 10.—Matias Montegudo, 48 años, San Vicente, 63.—Saturina Navarro, 36 años, Ave María, 23.—Claudio Pastor, 31 años, Salitre, 54.—Juan Regueras, 31 años, Hospital Provincial.—Juana Iglesias, 73, Hospital Provincial.—Jacoba Manuel Redondo, 70 años, Hospital de la Princesa.—Juan Carrreño, 60 años, Toledo, 39.—Raimundo Aparicio, 54 años, Hospital Provincial.
Lucía Almenteros, 43 años, General Pardiñas, 16.—Enrique Gómez, 56 años, Artistas, 25.—Francisca Pérez, 75 años, Ancora, 2.—Isidora González, 66 años, Molino de Viento, 20.—Antonia Acín, 78 años, Atocha, 117.—José María Figueroa, un año, plaza de Bilbao, 10.—Baltasar Langa, un año, Ronda de Valencia, 14.—Josefa Torres, 15 días, Leganitos, 48.—Dolores Cuenca, un año, paseo de los Pontones, 9.—Juliana Josefa Moratilla, 15 días, Pacífico, 29.—Manuela Suñer, 3 años, Sombretete, 11.—María Presentación Párraga, 2 años, paseo de Ronda, 21.—Domingo Díaz, 3 meses, carretera de Extremadura, 16.—Victoria Quesada, 3 años, Paz, 1.—María del Socorro Simón, un año, Agustín Durán, 16.—Angel Palacios, un año, Eloy Gonzalo, 11.—Julia Lagarribas, 8 meses, Fuencarral, 12.—Fernando Sánchez, 8 meses, Fuencarral, 12.—Pedro Martín, 3 meses, Espino, 6.—Pablo Francisco López, 7 días, Hermosilla, 59.—Pilar González, un año, Mendizábal, 1.—Antonio Barreras, un año, Hilarión Eslava, 47.—Aurora Serrano, 5 meses, Prado, 7.—Manuela Rey, 75 años, Amparo, 12.—Francisco Carrasco, 7 meses, Lavapiés, 29.

Una caída.
Procedente de la Casa de Socorro del Congreso ingresó á última hora de la tarde, en el Hospital de la Princesa, un individuo que, por haber sufrido una caída en la calle de Torrijos, se hallaba herido de alguna gravedad.

Mordeduras.

El niño de ocho años José de Cano López fué mordido por un perro en la calle del Cardenal Cisneros, 25, bajo, siendo asistido en la Casa de Socorro del distrito.

Muerte de un forastero.

En la posada de El Dragón, situada en la Cava Baja, falleció ayer tarde, repentinamente, en su cuarto, uno de los huéspedes.

Caidas casuales.

Teresa Garrido, de cincuenta y tres años, cayó casualmente en la glorieta de Bilbao, produciéndose una herida de pronóstico reservado en la cabeza.

También el guardia de Seguridad José Fernández Arís se cayó de un tranvía, causando contusiones, de que fué curado en la Casa de Socorro de la Latina.

Detención.

Un carretero fué detenido por el guarda del muelle número 6 de la estación del Norte, á consecuencia de haberle cogido robando un pellejo de vino.

Brazo fracturado.

El niño de ocho años Jerónimo Llovel Isidro jugaba con otros al truce en Tetuán de las Victorias; un compañero de juego le dió un empujón, cayó y se fracturó el brazo derecho.

Festival escolar

Baile de máscaras.
Hoy, miércoles, se celebrará, en el lindo coliseo de la plaza de España, en el Salón Regio, un gran baile de máscaras, organizado por la revista semanal «Vida Escolar», órgano de la Federación Nacional Escolar, y á beneficio de ésta.

Del programa, que es sugestivo en extremo, la parte musical estará interpretada por dos grandes orquestas, que tocarán ocho tandas de baile. Las señoritas serán obsequiadas con artísticos «bouquets».

Dado el entusiasmo que reina entre los escolares por asistir á este espectáculo, promete ser el baile más divertido de cuantos van celebrados hasta la fecha.

La fiesta empezará á las diez de la noche,

ALCANCE POLITICO

A la hora convenida se celebró la conferencia del ministro de Hacienda con los representantes vascos.

Era esto para tratar de la tributación por el concepto de utilidades de las Sociedades navieras.

Los vascos indicaron que se mostraban propicios e inclinados, por tanto, a tratar del aumento del total de la cifra concertada...

El ministro de Hacienda decía ayer mañana a uno de nuestros redactores, que aunque se haya solicitado de él que haga manifestaciones con relación a sus planes de Hacienda...

Dice que cuanto se hable de empréstitos y de emisiones es totalmente infundado y puede desmentirse en absoluto por todos sin necesidad de consultárselo.

Se celebró ayer el banquete con que la Comisión de Presupuestos del Congreso ha obsequiado a su antiguo presidente, señor Suárez Inclán...

Han asistido al acto, como individuos de la Comisión de Presupuestos, los Sres. Zorita, Zavala, Barrasa, Torres (D. J. L.), Rosado, Rodríguez (D. J.), Salvador y Carreras...

El señor presidente del Consejo de Estado ha conferenciado con el jefe del Gobierno sobre asuntos pendientes de informe en dicho alto Cuerpo consultivo.

nidades, ha regresado a Barcelona el señor Cambó.

Los conjuncionistas siguen su campaña de propaganda.

Para últimos de mes se celebrarán tres mítines, uno en Oviedo, otro en Gijón y un tercero en León.

Los diputados radicales que marchan a Málaga para asistir a los mítines que en varios pueblos de aquella provincia se celebrarán en la semana de Carnaval, son los Sres. Giner de los Rios, Salillas y Santa Cruz.

Es de todo punto inexacta la noticia, circulada tendenciosamente, de haber sido nombrado director de la Empresa de los tranvías de Madrid el subsecretario de Gobernación, D. Juan Navarro Reverter y Gomis.

Tenemos motivos para asegurar que jamás se habló de la familia de los Sres. Navarro Reverter para semejante cargo, y que es casi seguro será nombrado para tan importante dirección el ingeniero Sr. Aguado, subdirector de la Compañía durante doce años.

La cuestión relativa a la tributación por el concepto de utilidades de las Sociedades navieras domiciliadas en las Vascongadas será objeto de amplísimo y detenido examen, no en una conferencia, sino en varias que habrán de celebrarse.

Se han pedido datos a las Vascongadas, los cuales afectan a las recaudaciones obtenidas, para con ellos a la vista discutir la cantidad que haya de convenirse como aumento en la cifra concertada.

El gobernador civil de Guipúzcoa, Sr. García Bajo, conferenció a primera hora de la noche con el señor ministro de la Gobernación sobre asuntos de aquella provincia.

Regresará a su destino dentro de dos ó tres días.

El señor presidente del Consejo de Estado ha conferenciado con el jefe del Gobierno sobre asuntos pendientes de informe en dicho alto Cuerpo consultivo.

UN GUASON

Francisco Solaz es un andaluz que quiso solazarse un rato en un «tupi» de la calle de Atocha.

Había prestado dos pesetas al novio de una camarera del «tupi», y no pudiendo conseguir que éste le devolviera el préstamo, decidió convidar a todos los parroquianos que se sentaran en el turno de la chicha, que se llama Antonia López Sánchez, con el propósito de decirle al final que le abonara el novio el gasto.

Pero no llevó bien la cuenta, y cuando quiso echarla, se encontró con que el gasto importaba ya más de cuatro pesetas, que no pudo pagar.

Total, que la broma le costó ir detenido a la comi y luego al Juzgado.

AGUA DE CESTONA

DEL CONSERVATORIO CATEDRAS VACANTES

La Gaceta publica el anuncio de oposición libre a las plazas de profesor de Harmonía, de Piano y profesor supernumerario del Conservatorio Nacional de Música y Declamación.

Cada una de las dos primeras está dotada de un sueldo anual de 3.000 pesetas, y la última con 1.500 pesetas anuales, reconociéndose a las tres todas las ventajas que la ley concede al profesorado.

Igualmente publica el periódico oficial una real orden del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, suprimiendo la tercera clase de canto, actualmente vacante en el Conservatorio, y creando en su lugar la plaza de profesor numerario de Música de Cámara.

Para esta plaza ha sido nombrado D. Tomás Bretón, con el sueldo anual de 3.000 pesetas y demás ventajas que la ley concede al profesorado.

TEATRO REAL

Presentación de Titta Ruffo.

Noche de gala para el dilettantismo madrileño y de emoción para los que asistimos anoche al debut del gran Titta.

Don Carlos, la hermosa ópera de Verdi, elegida por el incomparable artista para su presentación en esta última temporada que canta en Madrid, si no ha entusiasmado en otras ocasiones al público del teatro Real, tampoco ha sido acogida con desdén.

Pero sería indisculpable no detenerse a admirar en la obra verdiana frases musicales y aun pasajes enteros que definen con trazos maestros los complejos caracteres de los personajes, destacándose musicalmente aquellos instantes de su vida que determinan la acción del drama, en los que las pasiones se muestran con más brío.

Pero no era la ópera principalmente lo que reunió anoche en el teatro Real a un público distinguido y tan numeroso, que puede asegurarse que no había una sola localidad desocupada, sino el interés de escuchar a Titta, al coloso Titta Ruffo, que, al regresar del país de los dólares, en donde ha brillado, recorriendo victorioso los grandes teatros de ópera, nos demuestra que no pecaron de exageradas las noticias que de allá venían relándonos sus ruidosos triunfos.

Por otra parte, el Don Carlos de anoche en el teatro Real ofrecía también un interés grandísimo, por el reparto que se había hecho de la obra, reparto que profetizaba una interpretación admirable.

Desde el momento de la salida hasta la emocionante escena de la muerte, Titta Ruffo cautivó al público con el portento de su voz excepcional, incomparable, y el arte sobrio, noble, con que hizo y dijo toda la parte del simpático personaje que interpretaba.

No ya con interés, con devoción intensa fué escuchado durante toda la representación el portentoso artista, recibiendo a la terminación de cada acto estruendosas ovaciones.

En la escena de la muerte emocionó profundamente al público, pendiente de su admirable voz, que expresaba con irreprochable fidelidad toda la angustia de la triste partida...

Una ovación estruendosa, entusiasta, premió el arte insuperable del gran barítono.

Titta tuvo que presentarse en escena muchas veces a recibir las aclamaciones y los aplausos, que partían de todos lados del teatro. Las ovaciones fueron tan calurosas y efusivas, que Titta Ruffo no podía disimular la emoción que sentía ante demostraciones de admiración y cariño tan manifestadas.

Las Srtas. Gagliardi y Guerrini afirmaron anoche, en la interpretación de Isabel de Valois y la Princesa de Eboli, respectivamente, los eminentes méritos de que pueden sentirse orgullosos. La Srta. Gagliardi dijo de modo admirable la bella romanza del jardín, luciendo asimismo sus prodigiosas facultades en la sentida escena del último acto, que el público acogió con una ruidosa ovación. De la señorita Guerrini sólo palabras podemos escribir. En la canción española y en el monólogo del acto cuarto su labor fué acogida por el público con entusiastas aplausos, que se reprodujeron al final del acto con mayor efusión.

Palet, el admirable Raul de Los hogonotes, obtuvo anoche uno de los mayores triunfos de su brillante carrera artística. Admirable de voz y de dominio de la escena, fué el Don Carlos que hacían espalar sus recientes victorias en el regio coliseo.

Desde el dúo del primer acto con Titta Ruffo, el ilustre tenor español cautivó la admiración del público, que le hizo objeto de una ovación entusiasta.

En la escena del jardín y en el dúo de amor con Isabel, Palet renovó la ocasión del aplauso, siendo llamado a escena de igual modo que en el dúo final.

Las efusivas ovaciones y los ¡bravos! entusiastas que este eminente artista escuchó anoche afirman de manera concluyente y definitiva el lugar de preferencia que ocupa en la admiración del público madrileño.

Felipe II tuvo en Masini Pieralli un intérprete excelentísimo. Sobrio en los ademanes y en el gesto, ajustado y siempre correcto en la dicción cantó con admirable acierto su difícil papel. En el cuadro segundo del cuarto

acto lució sus hermosas facultades y su arte excelente, siendo ovacionado.

El Sr. Vidal, en el Inquisidor general, muy bien. Comulca el tipo con irreprochable propiedad y cantó con notable acierto.

La Srta. Acaña mereció especialísima mención de alabanza en la interpretación del paje Tebaldo.

Los Sres. Fernández y Del Pozo, acertados. El baile, muy vistoso y brillante.

La orquesta, dirigida por el maestro Zucani, muy bien.

Don Carlos ha sido puesto en escena con propiedad y lujo irreprochables. La dirección escénica, revelando la competencia de Luis París, admirable.

En suma: un verdadero acontecimiento artístico. La sala, brillantísima.

R. DE C.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data for Madrid stock exchange, including sections for 'FONDOS PUBLICOS', 'Cierre de Barcelona', and 'Cierre de Bilbao'.

CIERRE DE BARCELONA

Table with financial data for Barcelona stock exchange.

CIERRE DE BILBAO

Table with financial data for Bilbao stock exchange.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

NOTICIAS GENERALES

Ayer mañana han sido recibidos por Su Majestad la Reina doña Victoria, el director del Diario de la Marina, D. Alfonso Ruiz de Grijalba, el conde de Locatelli, propietario del mismo, y D. Arturo Armada, redactor jefe, que han ido a entregar a S. M. la Reina un album con los nombres de las 2.500 mujeres españolas que han contribuido con su óbolo a la suscripción para la bandera del acorazado España, por conducto de dicho periódico.

El Centro de Cultura Hispanoamericana celebrará hoy, miércoles, 22 del corriente, a las seis y media de la tarde, en el salón destinado a Secretaría, biblioteca y redacción de la revista «Cultura Hispano Americana», Jorge Juan, 22, segundo, una conferencia sobre el tema «Relaciones mercantiles hispanoamericanas», pronunciada por D. Fermín Calbetón.

Espárragos Trevijano

Cuantos los prueban los prefieren a los frescos

En breve es esperada en Madrid, procedente de Córdoba, la condesa viuda de Hornachuelos, acompañada de su bella hija María de Hoces y Olalla.

Hoy, miércoles, 22 del corriente, a las seis y media de la tarde, D. Mario Roso de Luna dará la primera lección de su curso breve de Filosofía oriental en sus relaciones con la ciencia moderna, en el Ateneo de Madrid. Habrá tribuna pública.

Una anciana de sesenta años, con un hijo gravemente enfermo, solicita un socorro de las personas caritativas. Viven Molino de Viento, 24, bajo centro.

El jueves, día 23 del corriente mes, a las once de la mañana, el doctor D. Antonio Martínez Angel dará una conferencia en el Instituto Rubio sobre el tema: «Algo sobre trasplantes tendinosos en la parálisis infantil de los miembros inferiores».

Anteayer fueron visitados los Comedores de Caridad de Santa Victoria y San José por la duquesa de Noblejas, vicepresidenta de la Junta de damas protectoras de esta benéfica institución, y ordenó al director que se diera una comida y reparto de pan el día 23, en memoria de S. A. R. la Infanta doña María Teresa (q. e. p. d.), vicepresidenta honoraria que fué de la precitada Junta.

La comida se efectuará a la hora de costumbre, y el reparto de pan a las cuatro de la tarde del citado día.

Para evitar molestias y enfermedades, en cuanto se enfríen tomen las antiguas pastillas del Doctor Andreu, contra toda clase de tos.

Ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita Luisa de la Hoz, para nuestro querido amigo el administrador de La Alabaia, de Santander, D. Eduardo de Amézari. La boda se verificará muy en breve.

Se pone en conocimiento de los pensionistas del Magisterio que la suspensión de la revista anual es para las clases pasivas del Estado, y no para ellos, que tienen que pasarla durante el mes de enero ante las Juntas provinciales ó los alcaldes, según el sitio donde se encuentren.

En la iglesia del Asilo del Corazón de Jesús se ha celebrado la boda de la bella señorita Mercedes Cisneros y Carranza, hija del competente magistrado del Supremo don Juan, con el teniente de navío D. Jesús Manjón.

Fueron padrinos la madre del novio, doña Concepción Brandoris, y en su representación, la viuda del almirante Carranza, y don Juan Cisneros.

Como juez municipal actuó el presidente de la Audiencia, D. Francisco Mifsut, siendo testigos del matrimonio el presidente del Supremo, D. José Aldecoa; el Sr. García Prieto, D. Antonio Cisneros, el relator del Tribunal Supremo D. Trinidad Delgado, y los Sres. Carranza, Montero y Balcazo.

Desearnos a los contrayentes muchas felicidades en su nuevo estado.

Centro Gallego.—Se convoca a todos los se-

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

REGINA DUCROISY

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—¿De modo que ese señor Gardinet compraría mi hotel? —Sí, señora. —Ved eso. —Daré por él un millón seiscientos mil francos, al contado. —Cien mil francos más del precio en que lo tasáis. ¡Qué bonito es vender perfumes en los tiempos que corren! —Sí, señora. M. Gardinet dará cien mil francos más que cualquier otro comprador. —¿Y por qué ese señor Gardinet se muestra tan generoso? Porque seguramente el perfume tan conocido el precio de las cosas. —Asegura—dijo el notario—que tiene razones muy serias para preferir este hotel a otro cualquiera. La duquesa pareció sorprenderse. —¿Qué razones?—preguntó. —Ha rechazado el darme las a conocer;

al menos, por el momento—respondió el notario. —Todo eso es muy misterioso; pero no importa, ¿verdad, mi querido señor Mercier, verdad? Aprovechemos esta ocasión. —Hay un obstáculo que debo decir: el asunto no está decidido todavía. —Hablad. —La compra del hotel parece que está subordinada al resultado de una cosa que está pendiente aún. —¿Cuándo el señor Gardinet hará una proposición formal? —Mañana. La señora de Bucy-Lornans inclinaba la cabeza, en señal de asentimiento. —Muy bien; esperemos a mañana, y si el señor Gardinet insiste en su deseo, vended el hotel, mi querido señor Mercier. Me entrego a vuestros cuidados y confío en vos para arreglar todos estos negocios, de los que no entiendo nada. Hecha esta venta, me retiraré a mi casa de Auteuil. Allí viviré solitaria. Entretanto, voy a despedir a la servidumbre y poner mis gastos con arreglo a mi fortuna actual; esto es lo urgente. Os vuelvo a dar las gracias por lo que habéis hecho y por lo que vais a hacer todavía por mí. Siempre os estaré agradecida. —Soy feliz, señora—dijo el notario, emocionado—, con seros útil, y estoy orgulloso de vuestra confianza tanto como estoy admirado de vuestro valor y de vuestra resignación. El notario se despidió de la duquesa, saludándola con profundo respeto.

Sally va, cuando el criado que le había introducido reapareció, diciendo: —El señor duque de Bucy Lornans pregunta a la señora duquesa si quiere recibirle. —¡Mi hijo! Hacédele entrar al momento. Adiós, señor Mercier. El duque entró. El notario le dirigió un ligero saludo con la cabeza, al cual contestó el duque de una manera muy impertinente. Maese Mercier sonrió desdeñosamente y salió. II El duque Mauricio de Bucy Lornans, que tenía entonces cerca de cuarenta años, vestía con elegancia y hasta con afectación. Hacía teñir de negro la corona de cabellos grises que rodeaba su cráneo, ya calvo, así como su barba y bigote, cortados a la austriaca. Su rostro, cada día más retocado, no dejaba ver, al primer golpe, las trazas de la vida agitada que llevaba hacia ya años. La fisonomía de este hombre era completamente impenetrable. Sabía ocultar sus impresiones a las miradas más escudriñadoras. Sin embargo, examinando bien su cara, aparecía con sus estragos, y se sentía una sensación desagradable. El conjunto de su semblante denotaba un ser lleno de vivas pasiones. Nada más falso que su mirada. Tenía la tez amarillada, las facciones, rígidas; la pata de gallo alrededor de los ojos estaba ya profundamente impresa. Este hombre tenía la más-

cara atormentada, y parecía a esos condenados del Dante que un fuego interior consume. La vida que había hecho le corroía. El hombre necesita la gran claridad del día. Pero el señor de Bucy Lornans, noctámbulo ante todo, y con razón, tenía algo de los pájaros que andan por las tinieblas, algo de dudoso, que llamaba la atención a los que se le acercaban. Al salir del juego cuando empezaba el día, y dirigirse a su casa, arrellanado en los cojines de su coche, envidiaba la suerte de los obreros que iban cantando al dirigirse al trabajo, aspirando el aire fresco de la mañana, con la conciencia pura y aquella satisfacción íntima que da la seguridad del deber cumplido. El, el duque, el millonario, el hombre envidiado, envidiaba al hombre del pueblo que se dirigía a hacer su labor diaria para mantener a su mujer y a sus hijos. Pero su suerte era así! Era necesario sufrirla y subir sin cesar aquella roca tan pesada que los remordimientos habían puesto sobre él. Luchaba desesperadamente, y hasta encontraba en esto un gozo sombrío y profundo, porque estaba orgulloso de la victoria conseguida por él y de la burla que había hecho a la sociedad. ¡Sentirse impunemente criminal! Encontraba hermoso haber borrado del número de los vivos al forzado Paul Ludivert, y haber hecho de este un verdadero duque de Bucy Lornans. Verdaderamente se había encarnado en su personaje con un aplomo imperturbable. Nunca se había visto el más pequeño defecto en su coraza; jamás la menor fal-

ta en su papel. Se había hecho gran señor de repente, porque tenía una naturaleza fácilmente asimilable. Nadie se había apercibido de la sustitución operada por él. Y pudo tener éxito porque en aquel momento se encontraba en un momento de euforia. —Hace dos meses justos que no habéis parecido ante mí—dijo la duquesa a su hijo, indicándole un asiento.—¿Estáis muy ocupado? —En efecto, señora duquesa, lo habéis dicho; estoy muy ocupado; serviros aceptar mis excusas. —¿De veras? ¿Y cuál es la naturaleza de vuestras ocupaciones? —Estoy aquí para decirlo. —Os escucho. El señor de Bucy Lornans, mirando fijamente a su madre, dijo: —Señora, tengo el honor de anunciaros que pienso casarme dentro de poco. La duquesa no pestañeó, y contestó: —¡Oh! Me parece el momento muy mal escogido. —¿Por qué? —El señor Mercier, nuestro notario, que acaba de salir de aquí, me ha dicho una cosa que creo debéis saber... —¿El señor Mercier? ¿Que estáis arruinado? —Justamente. Sí, señor; estoy arruinado. De toda mi fortuna no me queda más que una suma, con la cual podré vivir, y nada más. —Lo sabí... lo sabía. No os quedará más que veinte mil francos de renta y quizás menos.

hoy socios a junta general para continuar la ordinaria suspendida el día 28 de diciembre último, a los efectos reglamentarios.
Esta junta se celebrará el 23 del actual, a las dos de la tarde, en los salones de esta Sociedad.
Círculo Matritense (Jacometrezo, 62).—Este Círculo saca a concurso el servicio del buffet. Este concurso terminará el 24, a las diez de la noche.
Las condiciones serán facilitadas por el oficial de Secretaría.

NUESTROS VIAJES

Gran excursión a la Costa Azul é Italia

ITINERARIO

Cerbere. Marsella. Niza, las fiestas del Carnaval; excursión en automóvil a Montecarlo y Mentón. Génova. Pisa. Roma. Nápoles. Isla de Capri. Sorrento. Pompeya. Florencia. Venecia. Milán y la Cartuja de Pavía. Turín. Lyon. Cerbere.

PROGRAMA

- 1 de enero.—Salida de Cerbere para Marsella, donde se llegará por la noche.
- 2 de enero.—Estandia en Marsella. Visita en landó.
- 3 de enero.—Por la mañana, viaje a Niza. Estandia en Niza, asistencia a las fiestas del Carnaval.
- 4 de enero.—En Niza. Excursión en automóvil a Montecarlo y a Mentón.
- 5 de enero.—Niza. Asistencia a las fiestas del Carnaval.
- 6 de enero.—Viaje desde Niza a Génova, donde se llegará para cenar.
- 7 de enero.—Estandia en Génova. Visita detallada por la tarde en landó.
- 8 de enero.—Salida por la mañana para Pisa. Visita de los monumentos de Pisa. Continuación del viaje hacia Roma, donde se llegará por la noche. Las comidas se harán en el vagón-restaurant.
- 9, 10, 11 y 12 de enero.—Estandia en Roma. Visita detallada de la Ciudad Eterna, bajo la dirección de uno de los mejores «ciceroni» romanos. El programa detallado que facilitaremos indica los monumentos que se visitarán. Paseos en landó.
- 13 de enero.—Estandia en Nápoles. Visita detallada. Paseo en landó.

- 14 de febrero.—En barco para la isla de Capri. Visita de la Gruta Azul. Continuación hacia Sorrento, donde se llegará para cenar.
- 15 de febrero.—Por la mañana, viaje en coche desde Sorrento a Pompeya, por la carretera que bordea el golfo de Nápoles. Visita de las famosas ruinas de Pompeya. Cena en Nápoles.
- 16 de febrero.—Viaje desde Nápoles a Florencia, donde se llegará por la tarde.
- 17 y 18 de febrero.—Estandia en Florencia. Visita detallada de los museos y monumentos de la Atenas moderna. Paseos en landó.
- 19 de febrero.—Viaje desde Florencia a Venecia, donde se llegará por la tarde.
- 20 y 21 de febrero.—Estandia en Venecia. Visita detallada de la población. Paseos en góndola. Excursión al Lido.
- 22 de febrero.—Por la mañana, viaje desde Venecia a Milán. Por la tarde, visita de Milán en landó.
- 23 de febrero.—En Milán. Por la mañana, continuación de la visita. Por la tarde, excursión a la Cartuja de Pavía.
- 24 de febrero.—Por la mañana, viaje desde Milán a Turín. Por la tarde, visita de Turín en landó.
- 25 de febrero.—En Turín; continuación de la visita por la mañana. Por la tarde, salida para Lyon, donde se llegará por la noche.
- 26 de febrero.—En Lyon. Visita por la mañana en landó. Por la tarde, salida para la frontera.
- 27 de febrero.—Llegada a la frontera.

Precio: 1.100 pesetas

SUSCRIPCIONES

Se admiten en nuestras oficinas de Turismo y Viajes, Arenal, 1, Madrid. El número de plazas es limitado. Las personas que se hayan inscrito y no puedan realizar el viaje deberán avisarnos antes del 25 de enero para que se proceda al reembolso del importe de sus billetes.

CONDICIONES
En el precio indicado van incluidos absolutamente todos los gastos de viaje: transporte en ferrocarril, hospedaje en muy buenos hoteles, comidas en ruta, propinas, transporte desde las estaciones a los hoteles, entradas en Museos y curiosidades, servicios de landós, etcétera. Además, un conductor acompañará a los turistas durante el viaje para encargarse de su ejecución en las mejores condiciones.

Para más detalles, programa ilustrado, inscripciones, dirigirse a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Servicio de Turismo y Viajes, Arenal, 1, Madrid.

ministro, aun cuando su visita sólo sea de paso.

Obreros a Ceuta.

Siguen llegando por todos los trenes obreros que se dirigen a trabajar en las obras que se ejecutan en Ceuta.

Éxito del Orfeón Bilbaíno.

BARCELONA. (Miércoles, madrugada.) Después de la una de la madrugada ha terminado el concierto dado por el Orfeón Bilbaíno en el Palacio de la Música Catalana. La sala presentaba brillante aspecto. La maravillosa ejecución de los coristas, dirigidos con admirable justeza por el maestro Guridi, ha rayado a colosal altura en la interpretación del *Requiem*, de Brahms, y en los cantos populares.

Fue el concierto una continuada ovación, repitiéndose algunos números.

Al final, y a instancias del público, cantaron el *Guermikako Arbola*, que fué repetido entre aplausos y aclamaciones.

Alujo de armas.

PAMPLONA. (Martes, noche.) En una cueva de la montaña próxima al pueblo de Arribas ha encontrado la Guardia Civil, metidos entre paja, 275 fusiles y 251 bayonetas.

Para el monumento a Canalejas.

Se ha constituido la Comisión gestora de la suscripción destinada a la erección de un monumento a la memoria de Canalejas.

Preside esta Comisión D. Valentín Gayarre y la forman el comisario regio de Fomento, los gobernadores civiles de Pamplona y Santander y el alcalde de Pamplona.

Incendio en los «Encantes».

BARCELONA. (Miércoles, madrugada.) A las once y media de la noche se ha declarado un formidable incendio en los cobertizos destinados a almacenes de muebles y efectos de lance de los vendedores de los «Encantes», lugar análogo al Rastro de Madrid.

En pocos minutos cobertizos y existencias quedaron convertidos en enorme hoguera.

Las llamas se veían desde varios y lejanos sitios de la población.

Los almacenes situados en el interior de la manzana de la calle de Floridablanca ardiéron con todas sus existencias.

Los vecinos salvaron a los individuos de varias familias que allí habitaban y que, medio desnudos, tuvieron que abandonar sus viviendas.

Apenas se pudieron salvar algunos efectos, pues sin exageración puede decirse que todo ha quedado reducido a cenizas.

Las llamas prendieron en las galerías posteriores de una casa vecina, que fué desalojada por los vecinos.

Los bomberos consiguieron dominar y extinguir el incendio después de dos horas de titánicos esfuerzos.

La calle, llena de muebles, colchones, ropas y otros efectos presentaba desconsolador aspecto.

El alcalde y el comisario general Sr. Millán Astray visitaron a las familias perjudicadas por el siniestro, que han quedado en la miseria y les socorrieron.

Las pérdidas son muy importantes.

EXTRANJERO

El empréstito chino.

PEKIN. Han fracasado por completo las negociaciones que el Gobierno chino seguía con seis Potencias para concertar el proyectado empréstito.

Las seis Potencias han dicho a China que no pueden adelantarse nada porque el mercado de Europa está muy apurado.

China publicará una Nota señalando la conducta de esas Potencias como una falta de formalidad y se dirigirá a otras entidades bancarias.

A palos en la Cámara.

NUEVA YORK. En el Estado de Wyoming había que proceder a la elección de presidente de la Cámara.

Los candidatos eran dos.

Se produjo gran agitación porque los ánimos estaban muy enconados.

Creyéronse triunfantes los dos bandos y a su vez elegidos los candidatos.

Uno y otro quisieron a la vez tomar posesión de la presidencia.

El resultado fué producirse en la Cámara un escándalo de primera magnitud.

No se redujo a los gritos. Apaleáronse los diputados de lo lindo. Durante tres cuartos de hora quedó convertida la Cámara en un verdadero campo de Agramante.

Las bofetadas, los puntapiés, los puñetazos y los golpes de bastón se repartieron con una prodigalidad aterradora.

Terminó la sesión sin que los miembros de la Cámara llegasen a un acuerdo en cuanto a la designación del verdadero presidente.

Lecois, condenado.

PARIS. El anarquista Lecois ha comparecido ante los Tribunales.

Se le procesó por actos antimilitaristas.

Ha sido condenado a cuatro años de prisión y dos mil francos de multa.

La Calvet, robada.

PARIS. De Cabrières comunican que el hotel que en las inmediaciones de aquella población posee la eminente cantante Emma Calvet ha sido asaltado y robado, durante la noche pasada.

Como la Calvet se encuentra ausente no se sabe todavía cuánto importa lo robado.

Conferencia de Faguet.

PARIS. Mañana dará M. Emilio Faguet en la Sociedad Geográfica una conferencia acerca de las fábulas de La Fontaine.

Monedero falso.

PARIS. En la estación de San Lázaro ha sido detenido por la Policía un traficante en moneda de oro inglesa falsa.

¿Robo o reclamo?

PARIS. Los periódicos de la noche comentan las noticias llegadas de Nueva York referentes al robo de que se dice ha sido víctima la artista francesa Gaby Deslys.

su hija representaban un valor de 1.100.000 francos.

Ha añadido que una de ellas, regalo de Eduardo VII de Inglaterra, había sido tasada en 100.000 francos, y que cada una de las cinco perlas de la sortija robada vale 25.000.

Otras piedras finas, siempre según el testimonio de la madre de Gaby Deslys, importaban 600.000 francos.

Algunos de los periódicos de París que comentan los informes de Nueva York muestran la duda de si se trata efectivamente de un robo ó de un gran reclamo, inclinándose más bien a sospechar lo segundo.

La fiesta presidencial.

PARIS. Los periódicos lanzan la idea de convertir en día de fiesta el 18 del próximo febrero, en que M. Poincaré tomará posesión de la presidencia de la República, y que quede como festivo ese día para cuantas veces se repita el caso de la toma de posesión de Presidentes sucesivos.

La idea ha sido generalmente bien acogida, y se cree que prosperará.

Crisis sardinera.

LORIENT. La crisis sardinera ha llegado a un punto verdaderamente crítico.

El hambre se extiende en proporciones aterradoras.

No se encuentra solución por más que se busca.

Se han reunido los miembros de la Cámara de Comercio.

Han acordado marchar a París para tratar con el Gobierno de solucionar cuestión tan pavorosa.

Un presidario español.

PORPIGNAN. En las inmediaciones de esta población posee un hotel aislado M. Martre.

Entró en el hotel un ladrón creyendo que no había nadie y dispuesto a llevarse cuanto encontrara.

Pero con quien se encontró, sin esperar, fué con el dueño del hotel.

Ambos lucharon y los dos están heridos.

Se dice que el ladrón es un español que se escapó recientemente del Penal de Figueras.

Una ejecución.

NANCY. Hoy se verificará la ejecución de Gerard.

Fué condenado a muerte por la comisión de un crimen hace poco tiempo.

Los niños y el «cine».

BERLÍN. Entre el elemento joven reina gran descontento con motivo de haber ordenado las autoridades que no se permita la entrada en los salones cinematográficos a los menores de catorce años.

Portugal y Poincaré.

LISBOA. La Cámara ha tomado el acuerdo de felicitar a M. Poincaré por su elección para la presidencia de la República francesa.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

- REAL**.—(Función 48 de abono, 20 del turno primero.) 8,30. Tannhauser.
- ESPAÑOL**.—5. Concierto por la Banda municipal.
- 9,15. Sobrevivir.
- PRINCESA**.—9,30. (moda), Doña Desdemonia é Invento cábete (monólogo).
- COMEDIA**.—9,15. Selico en el mundo y El desconocido.
- LARA**.—6,30. (dobte), Canción de cuna (dos actos) y La Argentina.
- COMICO**.—6,30. Los hombres que son hombres.. (dobte).
- 10,30. Los cuatro gatos (dobte).
- ESLAVA**.—6. Princesitas del dólar.
- 10,30. Las cigarras hormigas.
- NOVEDADES**.—8,45. El banderín de la cuarta.—7. El golfo de Guinea.—9. La Venus moderna.—10,30. Las pobres viudas.—11,45. El gitano.
- CERVANTES**.—6,30. (sección vermouht), Trampa y cartón (dos actos y varios películas).
- 9,45. (sonella), Fortunato (tres cuadros)—11 (dobte), Trampa y cartón.
- APOLÓ**.—6,30. El arroyo y Trio Lara.—9,15. El lenorio musical.—10,15. La corte del porvenir y Trio Lara.—11,45. La cueva.
- GRAN VIA**.—6. Amor de amar.—10. Banda de trompetas.—11,30. El amor al arte.
- COLISEO IMPERIAL**.—4,15 y 8,15. películas.
- 5,15. La noche del baile.—6,15. El baile de la condesa (especial).—9,30. Pasenulica.—10,30. De mala raza (especial).
- CHANTEULER**.—Sección continua de cinematógrafo y cambio diario de películas.—Los domingos sección de tarde.
- PRINCEPE ALFONSO**.—(Ideal Cinema).—Sección continua todos los días de 4 a 12,30.—Nuevos programas a diario.—Lunes, por la tarde, gran moda.—Jueves y domingos, matiné infantil con regalos.
- BENAVENTE**.—De 4,30 a 12,30, sección continua de cinematógrafo.—Todos los días estrenos.—Los jueves y domingos, matiné infantil con regalos de juguetes.
- SALON REGIO**.—Cinema-teatro.—Maravillosas escenas animadas.—Secciones de 4,30 a 12.—Jueves, matiné.

ÚLTIMA HORA

PROVINCIAS

Preparando el viaje.

GRANADA. (Miércoles, madrugada.) Recibense ahora noticias de la cacería de Láchar.

Durante el día de ayer hicieron siete ejes.

Se cobraron 663 perdices, 8 liebres y 5 varos.

S. M. el Rey mató 152 perdices.

D. Alfonso ha visitado a los dos heridos a consecuencia del accidente del día anterior.

Hoy, miércoles, el Rey y sus acompañantes cazarán hasta las tres de la tarde.

A las cinco saldrán para Illora en tren especial.

El ministro de Marina irá al Ferrol.

FERROL. (Martes, noche.) Noticias que llegan de Madrid aseguran que el mes próximo vendrá a girar una visita de inspección a los arsenales el ministro de Marina.

Se le tributará un entusiasta recibimiento; se celebrará una recepción en la Capitanía general, asistiendo los Cuerpos de la Armada, y será obsequiado con un banquete.

El vapor «Leonora».

FERROL. (Martes, noche.) Hay ansiedad por el retraso en el arribo del vapor *Leonora*, que debió llegar anteaayer, procedente de Cardiff, con cargamento de carbón para la Constructora Naval.

Tembolor de tierra.

Hoy se ha sentido aquí un ligero temblor de tierra.

Agradecimiento.

VALENCIA. (Martes, noche.) La Diputación provincial dirigió al señor ministro de Estado, D. Juan Navarro Reverter, un telegrama, que dice así:

«Presidente Diputación Valencia, al ministro de Estado: Al conocer los diputados provinciales las gestiones realizadas por vuecencia, apoyando a la Comisión valenciana, han acordado testimoniarle cariñosamente el agradecimiento de sus paisanos al valenciano ilustre, que siempre fué resuelto campeón de su tierra.—Minguez.»

La Tuna Jovellanos.

SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) Llegó la Tuna Jovellanos, viéndose obligados los estudiantes a marchar directamente de la estación al hospedaje a causa de la lluvia.

Después fueron al Ayuntamiento, donde el alcalde les dió la bienvenida y les obsequió con pastas, vinos y cigarros.

Por la tarde ha dado la Tuna conciertos en el Círculo Easonense, el Mercantil y el teatro de Victoria Eugenia.

Por la noche los estudiantes han visitado el Orfeón Donostiarra y las redacciones de los periódicos.

Obrero muerto.

En el barrio de Lugariz se cayó de un andamio un obrero que trabajaba en una casa en construcción y quedó muerto en el acto.

El temporal.

SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) Continúa el fuerte temporal en el Cantábrico, obligando a las embarcaciones pesqueras a permanecer en los puertos de arribada.

AVISOS UTILES

ULTIMOS DIAS

de la importante liquidación de calzados en La Imperial. Nueva rebaja de precios. Puerta del Sol, 13, Arenal, 1 y Duque de Rivas, 4

El sólo medicamento contra

ASMA

Bronquitis crónica

Enfisema pulmonar y otras afecciones catarrales de las vías respiratorias, reconocido realmente eficaz y recomendado por los médicos, es el

VIXOL, remedio bajo forma de gas, que puede llevarse en el bolsillo del chaleco, siempre tomado por la respiración y dispensado de todo medicamento interno.

Dirigirse, para folleto ilustrado gratis y testimonios médicos, a los Sres. Borrell Hermanos, Farmacia, Puerta del Sol, 5, Madrid.

Los JABONES que gozan de mayor aceptación son los de la CENTRAL. Telef. 903.

CURACION del DIABETES



EL VINO DE PESQUI... el Azúcar diabético.

Da fuerza y vigor calma la sed y impide los accidentes diabéticos, gangrene, antrax, etc. etc. - En venta en todas las farmacias.



Buenas comisiones pueden ganar en todas poblaciones de España representantes inteligentes y activos.

Dirigirse con sello para contestación a "DON PERIQUITO", revista infantil de Jerez de la Frontera.

ARTE y economía en sortijas, pendientes, alfileres y cadenas. Joyería Pérez Molina, C.º S. Jerónimo, 28. T.º 2.927. Precios sin igual.

Neurastenia, anemia y debilidad general; su curación con el Miogénol, 5 pta. farmacias

COMPANIA IBERICA

Alcalá, 128, Madrid. Gran fábrica de Platería. Servicios de mesa, objetos de arte, copas para premios.

Cuestionarios todas oposiciones pidan a LA ENSEÑANZA, SANDOVAL, 9

PAN DE VIENA SOL

LA VIENESA. Fábricas: calle Recetcos, 4; S. Marcos, 26. Suc.º: Serrano, 54; Postas, 4

con regalos.—Los viernes por la tarde, moda.—Internos amatenizados por notable sexto

PETIT PALAIS.—5, variado repertorio y estreno de películas

CINEMA X.—Sección continua de cinematógrafo de cinco de la tarde a una de la noche

TRIANON-PALACE.—Desde las 4,30, grandes secciones de cinematógrafo y variedades por una escogida compañía internacional

SALON MADRID.—Desde las 5,15, grandes secciones de cinematógrafo y variedades por una escogida compañía. Grandes éxitos de la Ideal Chello y Preciosilla

TEATRO NUEVO.—Grandes atracciones cinematográficas.—Estrenos los lunes y jueves de películas sensacionales

IDEAL POLISTILO (Villanueva, 28).—Abierto de 10 a 1 y de 3 a 8.—Patines.—Sección continua de cinematógrafo de 5 a 8.—Martes y viernes, moda.—Jueves, dedicado a los niños con programas especiales y carreras de cintas

SALON DORE (Atocha, 60, y Santa Isabel, 3).—Todos los días sección continua de 4 a 12,45. Los domingos, desde las 3, por secciones

MADRIENO.—Desde las cinco de la tarde grandes secciones de variedades por una escogida compañía

Grandes éxitos de Pepita Sevilla

LA GRUTA (Teluán, 31).—Salón para patinar.—Sesiones diarias de 10 a 1, de 3 a 8 y de 10 de la noche en adelante.—Bar y confortable calefacción

CULTOS PARA EL DIA 22

Se gana el Jubileo de Cuarenta florías en la parroquia de San Ildefonso, y continúa la novena al titular; a las diez, misa mayor, y por la tarde, a las cuatro visperas solemnes, con asistencia de los señores curas parrocos de esta corte, y a continuación estacón, rosario, sermón, que predicará D. Francisco Frutos Valiente, novena, preces y reserva

La misa y oficio son de San Vicente

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Valvanera en San Ginés ó de la Piedad en San Millán

Espíritu Santo, Adoración nocturna.—Turco: San Ildefonso

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

BAILE DE PAYASOS

Color BLANCO y AMARILLO

DISFRACES PARA SEÑORAS, CABALLERO Y NIÑOS

AL CAPRICHIO JUAN PADROS

CALLE DE ALCALÁ, 26

✠

EL SEÑOR

D. Luis de Aspe y San Martín

HA FALLECIDO EN ESTA CORTE EL DÍA 21 DE ENERO DE 1913

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de N. Santidad.

R. I. P.

Su director espiritual D. Angel Ruau; su esposa doña Amparo Morales; hijos; hermanos doña María de las Angustias y D. José (ausentes), y D. Félix; padres y hermanos políticos; tíos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, 22, a las tres y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Sacramento, 10, al cementerio de la Sacramental de Santa María, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio.—No se reparten esquelas.

LA FUNERARIA.—Preciados, 20

EPILEPSIA

ó accidentes nerviosos y todas las afecciones nerviosas en general. Se curan radicalmente, aun en los casos en que fracasara la medicación polibromurada, con las Pastillas antiépilépticas de Ochoa.



TÓNICO-DIGESTIVO Y ANTIGASTRÁLGICO. Cura más pronto y mejor que ningún otro remedio todas las enfermedades del estómago é intestinos. Exigir siempre la marca reg. Venta: farmacias, y Barquillo, 17, Madrid.

LA INTERNACIONAL

Compras. Ventas é Hipotecas de fincas en Madrid y provincias. Sección especial de administración de fincas. Horas: De 6 á 8. Preciosos, 13, 2.

EL DETECTIVE MODERNO

Oficina Internacional de Detectives. Esta casa, además de los servicios de investigación y vigilancia particulares para toda España y el extranjero, dispone de un numeroso personal técnico, para encargarse de la vigilancia especial de casas de Comercio, Bancos, Ferrocarriles, etc.—Consultas á domicilio. On parle français.—English spoken. Si parla italiano.—Man spricht Deutsch. Unica Agencia en España: General Castaños, 4, Madrid. Teléfono 4.200

FOTOGRAFIA "SIUL"

Elegante instalación. Galería la más amplia y cómoda de Madrid.—Artísticos retratos.—Visitas su exposición.—Carrera San Jerónimo, 21.—Teléfono 8.961.—Hay ascensor.

HOMBRES creación propia y perfecta de la DEBILIDAD GENITAL, espermatorrea, pérdida de semen, etc. con SELLOS-PARIS del Dr. J. B. S. París, 7 plaza. caja. Postal 101. 5. Para informes y consultas personales á por carta, dirigirse calle Cordero Romanos, 2. Antiguo Consultorio del Dr. París. De 8 á 1 y 8 á 9. Se envían fuera y GRATIS folletos á quien lo pida.

AL PUBLICO Compra por todo su valor Alhajas, Oro, Plata, Platino GALONES Y Papeletas del Monte, aunque estén empujadas y vendidas. CASA Central de Compras 7 y 9, Postas, 7 y 9. Traducciones de idiomas. Escalante, 18, 1.º queda.

Oposiciones médicas de Marina civil (Gaceta 15 del corriente). Preparación y apuntes completos (únicos publicados). ACADEMIA INTERNACIONAL, PEZ, 17. Presentación de instancias.

CARNE O ALMA? Ultima y admirable novela de los fecundos autores Manuel Valcárcel y Julián Martín de Salazar. Por su vivo interés, análisis psicológico y su estilo brillante y clásico puede considerarse como un modelo. 3 pesetas. De venta: Librería de Pueyo, Mesonero Romanos, 10, Madrid.

XXI ANIVERSARIO Doña Paulina Soler y Milano VIUDA DE LOPEZ DE ARCE Falleció el 23 de enero de 1892 R. I. P. La misa de «Réquiem», con acompañamiento, que se celebre en la iglesia de Santa Catalina de los Donados el día 23 del corriente, así como la que se diga rezada en dicha iglesia y en la parroquia de San Ginés el día 22, por los señores sacerdotes adscritos á las mismas, serán aplicadas en sufragio del alma de dicha Excmo. Señora. Su sobrino D. José Soler y Droni ruega á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios Nuestro Señor en sus oraciones.

ACADEMIA DE CORREOS por oficiales de este Cuerpo. Próx. convocator a 20 pesetas mes. P.º Sta. Bárbara, 7. Colegio Hispanico-Inglés. Madrid.

ROGAD AL SEÑOR POR EL ALMA DE LA ILMA. SEÑORA Doña Margarita Touza de Baldrich QUE FALLECIÓ EN ESTA CORTE EL DIA 14 DE ENERO DE 1913 Después de recibir los Santos Sacramentos. R. I. P. Su desconsolado esposo, el coronel D. Juan Amadeo de Baldrich, agrado militar á la Legación de la República Argentina en España; sus hijos, Jorge, María Florencia, Roberto, Rafael, Margarita, Fernando, Gustavo, Adolfo y María Zulema; su madre, hermanas, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al funeral que por el eterno descanso de la finada se celebrará en la santa iglesia parroquial de San José el miércoles 22 del actual, á las once de la mañana, por lo que recibirán especial favor. Los Excmos. Sres. Obispos de Madrid-Alcalá, Sión, Ciudad Real, Murcia y otros, se han dignado conceder las indulgencias de práctica en sufragio del alma de la finada.

EL THERMOGÈNE

Cura en una noche Resfriados, Dolores, Punzadas en los costados Es un remedio sencillo y limpio sin precisar variación alguna de costumbres



De venta en las principales farmacias de España, y especialmente en los depósitos siguientes: MADRID, Pérez Martín y C.ª, Martín y Durán, Francisco Gayoso, Arenal, 2.—BILBAO, Barandiarán y C.ª.—SANTANDER, Pérez del Molino y C.ª.—VALLADOLID, Norberto Adulce.—ZARAGOZA, Rived y Cholí.—VALENCIA, A. Gamir, San Fernando, 34.

Sociedad General de Anuncios.-Montera, 19.

Compañía Madrileña de Urbanización

FUNDADORA DE LA CIUDAD LINEAL (1894)

Ingresos de explotación; terrenos, construcciones, vías férreas, agnas, electricidad y negocios auxiliares en 1908..... 1.268.992,41 pesetas. 1909..... 1.404.584,61 » 1910..... 1.752.270,45 » 1911..... 1.771.588,26 » 1912..... 1.942.719,31 » Aumento con relación al año anterior: 171.131,05 pesetas. Terrenos adquiridos en 1912: 654.237 metros cuadrados. Construcciones. Contratos de obras nuevas firmados durante el año por valor de 1.136.827,85 pesetas. Vías férreas. Concesión y adquisición del material para el ramal del tranvía eléctrico al Asilo de la Palma. Electrificación de la línea de Canillejas. Vía doble desde Cuatro Caminos á la entrada de Tetuán. Terminación de las estaciones de Feneccarral y de Colmenar Viejo y de todas las obras de la vía del ferrocarril. Adquisición de un solar cerca de Cuatro Caminos para mercaderías de Colmenar. Consolidación de la línea de Vallecas. Aum nto de locomotoras, vagones y coches eléctricos para todas las líneas. Considerables trabajos de explotación en las líneas en construcción. Aguas. La obra magna del año, elevación de aguas subterráneas del Jarama, realizada en unas tres cuartas partes. En la Ciudad Lineal se ha instalado un nuevo depósito de mil metros cúbicos, y se han hecho 8.912 metros de nuevas canalizaciones y considerable número de obras de menor importancia. Se han devuelto á la casa Urquijo y Compañía pesetas 50.000. Electricidad. Se ha perfeccionado nuestra red de la Ciudad Lineal, Chamartín, Canillejas, Canalillas, Vicalvaro, Barajas, Madrid, Tetuán, Villaverde, Carabanchales, Fuenlabrada, Hortaleza y Cuarenta Panegas. En los negocios auxiliares, parque de diversiones, imprenta, talleres, viveros y almacenes, se ha trabajado mucho con fundadas esperanzas de buenos resultados en los años sucesivos. Como en los dieciocho años anteriores, no hemos tenido ni una letra protestada, ni trabacuentas con los 8.000 clientes de la Compañía, ni fracasos alguno en los muchos y diversos asuntos del vasto plan de la Compañía. Caja de ahorros. A sus respectivos vencimientos se han pagado en metálico y se han recogido por valor de 1.306.846 pesetas. Pagares. Se han recogido por valor de pesetas 78.000. Obligaciones. Se han amortizado á la par 180 por valor de 80.000 pesetas. Por cuenta de los suscriptores se han vendido en las oficinas de la Compañía 7.259 obligaciones. Los suscriptores de las primeras obligaciones han cobrado ya, sin demoras ni dificultades, 57 cupones trimestrales, los de Madrid en su domicilio y los de provincias, América y Filipinas, en la forma que cada cual ha indicado.

SUSCRIPCIÓN DE VALORES DE LA COMPAÑÍA

OBLIGACIONES HIPOTECARIAS 6 POR 100

De 1 á 25 Obligaciones, á 485 pesetas; de 26 á 50, á 480; de 51 á 100, á 475; de 101 á 200, á 470; de 201 á 400, á 465; y de 401 en adelante, á 460.

INTERÉS EFECTIVO DE 6,18 á 6,52 POR 100 ANUAL

LIBRETAS DE LA CAJA DE AHORROS, NOMINATIVAS Y AL PORTADOR

Desde una peseta en adelante cobran el interés de 8 por 100, siendo la devolución á voluntad; de 5 por 100, á seis meses; de 6 por 100, á un año; de 6,50 por 100, á dos años; de 7 por 100, á tres años; de 7,50 por 100, á cuatro años, y de 8 por 100, á cinco años. Cuenta corriente en el Banco de España, Crédit Lyonnais, Banco Hispanoamericano, Banco Español de Crédito y Banco de Castilla.

Banqueros de la Sociedad: SEÑORES URQUIJO Y COMPAÑÍA

Pedir más detalles á las Oficinas: LAGASCA, 6, bajo, de 9 á 12. CIUDAD LINEAL, de 2 á 7. Apartado de Correos 411.—MADRID

La Correspondencia de España

OCHO GRANDES PAGINAS DIARIAS SIETE EDICIONES PARA MADRID Y PROVINCIAS Oficinas: Calle del Arenal, núm. 1, y Puerta del Sol, 8

MADRID

REGALA á todos sus suscriptores de año un Seguro de Accidentes Ferroviarios mediante contrato celebrado con la importante Compañía ZURICH. 10.000 PESETAS en caso de muerte, 10.000 PESETAS en caso de invalidez permanente y absoluta. Pedir detalles á la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1 y Puerta del Sol número 8.—Madrid. PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Mes. Trim. Sem. Año. Madrid..... 1,50 4,50 9,00 18,00 Prov. y Portugal > 5,00 10,00 20,00 Unión Postal..... > 9,00 18,00 36,00 América y Océania > 15,00 30,00 60,00

Teléfono 1.767.—Apartado de Correos 105.

ASMA BRONQUITIS, ENFISEMA Y TODAS LAS AFECTACIONES INMEDIATA CON LOS POLVOS Y CIGARRILLOS ESCO ENVIO GRATUITO DE MUESTRAS Librería: "ESCO" Barcelona 2, Paseo Industrial, 1. En Madrid, P.º Martín, Alcalá, 8. Martín Durán, Mar. Pineda, 10 y todas farmacias.

LOTERÍA N.º 44 Espoz y Mina, 8.—Madrid. Sirve á provincias y extranjero billetes de todos los sorteos, su administradora doña Josefa Serrano Calderón.

NEGOCIO antiguo, establecido, de gran rendimiento, se traspasa. Detalles: J. Royo, Augusto Figueroa, 11. De 2 á 4.

COMPRO ACCIONES de la Compañía Arrendataria de las maderas de Lindes, bloque de 850.000 ptas., rasgo 10%, de prime. Ofertas: Basilio G. Crespo. Calle Olmo, 38.

ALEMANIA Comerciante cerca Dresden admite hijo comerciante en familia. Pensión año: 1.000 Informarán: LA PRENSA, 18, CARMEN, 18.

CARIDAD Celestina Aura, viuda sin recursos de ninguna clase, ruega á las personas caritativas la socorran. Habita en el calle de Lavapiés, 51, y ario.

AUTOMÓVILES DE DION BOUTON Entrega inmediata. 47, Paseo de la Castellana.

DEPENDIENTE 25 á 35 años, práctico en ropa blanca y gran dominio de mostrador, falta. Ofertas con datos y condiciones: á Lista de Correos, cédula 27.890.

Local para talleres, garaje, cochera. Fuente Berro, 7.

NO MAS PURGAS Con los Supositorios Victoria á la glicerina solidificada destierra el estreñimiento. Caja, 1.50. Victoria, número 8, MADRID.

Hipotecas Madrid y provincias; seriedad y reserva. Preciosos, 52, 1.º.

DINERO Con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costill, de los Angeles, 5. 2.º De 10 á 12 y de 6 á 8.

La Prensa AGENCIA DE ANUNCIOS. CARMEN, NUMERO 18 MADRID. Combinaciones económicas de varios periódicos. Pidasen tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

A PASEO TODOS LOS DEMAS REMEDIOS!

Mahé, 1.º noviembre 1908.—Muy estimado señor: Permítame usted decirle en pocas palabras todo el bien que me ha procurado su Alquitrán-Guyot. Habiendo sufrido bastante á causa de la influencia en octubre último (1908), me ha quedado una tos seca, muy violenta, cuyos accesos se hacían cada vez más largos y frecuentes, sin que ninguna medicación pudiese detenerlos. Mi estado me desesperaba, pues me veía debilitado cada día más. Para fortuna mía, mis ojos se fijaron en un artículo de periódico en que usted recomendaba el Alquitrán-Guyot y entonces ensayé el remedio. Después de tomar 173 del trasco me sentí maravillado de sus buenos efectos, y entonces envié á paseo á todos los demás remedios, continuando con el Alquitrán. Hace de esto ocho días, y hoy me siento completamente bien y he recuperado las fuerzas como si no hubiese estado enfermo. Deseo continuar tomándolo para fortalecer los bronquios y ponerme al abrigo de los fríos, y también lo recomendaré á mis amigos. Crea que haré todo lo posible por dar á conocer su excelente remedio. Firmado: R..., en Mahé (Iles Seychelles).



MICROBIOS destruidos por el Alquitrán-Guyot.

El uso del Alquitrán-Guyot á todas las comidas, y á la dosis de una cucharada cafetera por cada vaso de agua, basta, en efecto, para hacer desaparecer en poco tiempo aun la tos más rebelde y para curar el catarro más tenaz y la bronquitis más inveterada. Es más: ¡veces se consigue dominar y curar la tisis ya declarada, pues el Alquitrán-Guyot detiene la descomposición de los tubérculos del pulmón al matar los malos microbios; causa de dicha descomposición.

¡Desconfíe del consejo, realmente interesante, si en lugar del verdadero Alquitrán-Guyot, os propusiesen tal ó cual producto! Para lograr la curación de bronquitis, catarros, resfriados antiguos desuados, y, necesariamente, el asma y la tisis, es absolutamente preciso especificar bien en las farmacias que lo que deseáis es el verdadero Alquitrán-Guyot. Aunque lo mejor para evitar todo error es fijarse en la etiqueta, que, si es del verdadero Alquitrán-Guyot, lleva el nombre de Guyot impreso en grandes letras y su firma en tres colores: malson Frère, 19, rue Jacob, París.

El tratamiento sólo cuesta unos 10 ets. al día, y cura. ADVERTENCIA.—Como hay personas para quienes el sabor del agua de brca no es agradable, podrán reemplazarla con las Cápsulas-Guyot de Alquitrán de Noruega (de pino marítimo puro), y tomar dos ó tres cápsulas á cada comida, las cuales producen idénticos efectos saludables y una curación igualmente cierta. Las verdaderas Cápsulas-Guyot son blancas y la firma de Guyot va impresa en negro sobre cada cápsula.

KEFIR Leche fermentada del Cáucaso Su uso es la segura garantía de una larga y risueña vejez, para las personas enfermas del estómago é intestinos. LAS PROPIEDADES DEL KEFIR SE RESUMEN EN Salud, Belleza, Juventud y Larga vida. LA INDIA Lechería y Pastelería. 12 MONTERA-19

SUBASTA VOLUNTARIA A las doce del día 30 del corriente y en el estudio del Notario de esta corte, D. Jesús Suárez Coronas, Fernanfior, se venderá en subasta extrajudicial voluntaria á casa número 8 de la calle de San Bartolomé de esta corte, un tipo de 85/00 pesetas. Los títulos y pliego de condiciones en dicha Notaría, todos los días laborables, de 11 á 1.

A. VALLEJO FABRICANTE DE MUEBLES Para comprar alcobas, comedores y sillarías de tapicería visitad la Exposición de la Plaza Celenque, 1, ESQUINA A ARENAL Exportación á provincias.

XVI ANIVERSARIO DEL EXCMO. SEÑOR D. Domingo Peña Villarejo COMERCIANTE, GRAN CRUZ DE ISABEL LA CATÓLICA, EX SENADOR DEL REINO, EX DIPUTADO PROVINCIAL, EX PRESIDENTE DE LA COMISIÓN PROVINCIAL, EX PRESIDENTE DEL CÍRCULO DE LA UNIÓN MERCANTIL É INDUSTRIAL, ETC., ETC. Falleció en Elche (Alicante) el 22 de enero de 1897 R. I. P. Su hermano político, sobrinos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios. Todas las misas que se celebren el día 22 en la parroquia de Santa Cruz y la del Buen Consejo (Catedral) y San Pedro de esta corte, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. "Los Tiroleses," Romanones, 7 y 9.